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ATO DO PRESIDENTE

DA MESA DO CONGRESSO NACIONAL

O Pre si den te da Mesa do Con gres so Na ci o nal, cum prin do o que dis põe o § 1º do
art. 10 da Re so lu ção nº 1, de 2002-CN, faz sa ber que, nos ter mos do § 7º do art. 62 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, com a re da ção dada pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32, de
2001, a Me di da Pro vi só ria nº 78, de 8 de no vem bro de 2002, que “au to ri za o Po der
Exe cu ti vo a doar à Re pú bli ca do Pa ra guai va ci nas e equi pa men tos in dis pen sá ve is ao
com ba te à fe bre af to sa”, terá sua vi gên cia pror ro ga da pelo pe río do de ses sen ta dias,
a par tir de 9 de mar ço de 2003, ten do em vis ta que sua vo ta ção não foi en cer ra da nas
duas Ca sas do Con gres so Na ci o nal.

Con gres so Na ci o nal, 6 de mar ço de 2003. – Se na dor José Sar ney, Pre si den te
da Mesa do Con gres so Na ci o nal.



Ata da 11ª Sessão Não Deliberativa,
Em 6 de março de 2003

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 52ª Legislatura

Pre si dên cia do Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos e da Sra. Serys Slhes sa ren ko

(Ini cia-se a ses são às 10 ho ras.)

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a
ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que se en -
cer rou on tem o pra zo para apre sen ta ção de emen das 
às se guin tes ma té ri as:

– Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 50, de 2001 (nº
1.676/99, na Casa de ori gem), que dis põe so bre a
pro mo ção, a pro te ção, a de fe sa e o uso da lín gua por -
tu gue sa e dá ou tras pro vi dên ci as;

– Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 69, de 2001 (nº
4.594/94, na Casa de ori gem), que dis põe so bre o
aten di men to de emer gên cia de aci den tes do tra ba lho
em lo ca li da des onde não exis te rede do Sis te ma Úni -
co de Sa ú de – SUS;

– Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 120, de 2001 (nº
3.704/97, na Casa de ori gem), que cria os Con se lhos
Fe de ral e Re gi o na is de So ció lo gos e dá ou tras pro vi -
dên ci as;

– Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 122, de 2001 (nº
2.233/99, na Casa de ori gem), que obri ga a que os
pro du tos ali men tí ci os co mer ci a li za dos in for mem so -
bre a pre sen ça de glú ten, como me di da pre ven ti va e
de con tro le da do en ça ce lía ca;

– Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 14, de 2002 (nº
659/99, na Casa de ori gem), que dis põe so bre a agri -
cul tu ra or gâ ni ca, al te ra dis po si ti vos da Lei nº 7.802,
de 11 de ju lho de 1989, e dá ou tras pro vi dên ci as;

– Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 34, de 2002 (nº
943/99, na Casa de ori gem), que pro í be in ver são de
or dem dos no mes cons tan tes na Lis ta Úni ca de
Trans plan tes do Sis te ma Na ci o nal de Trans plan tes,
se hou ver le i to dis po ní vel em qual quer uni da de hos pi -
ta lar aces sí vel;

– Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 58, de 2002 (nº
2.252/99, na Casa de ori gem), que ins ti tui o dia na ci o -
nal da água;

– Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 78, de 2002 (nº
1.210/99, na Casa de ori gem), que al te ra dis po si ti vos
da Lei nº 5.517, de 23 de ou tu bro de 1968, que dis põe 
so bre o exer cí cio da pro fis são de Mé di co Ve te ri ná rio
e cria os Con se lhos Fe de ral e Re gi o na is de Me di ci na
Ve te ri ná ria; e

– Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 83, de 2002 (nº
4.169/2001, na Casa de ori gem), que de no mi na “Ro -
do via Ormeo Jun que i ra Bo te lho” tre cho da BR-120,
no Esta do de Mi nas Ge ra is.

Não ten do re ce bi do emen das, as ma té ri as se -
rão in clu í das em Ordem do Dia opor tu na men te.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que se es -
go tou on tem o pra zo pre vis to no art. 91, § 3º, do Re gi -
men to Inter no, sem que te nha sido in ter pos to re cur so
no sen ti do da apre ci a ção, pelo Ple ná rio, do Pro je to de 
Lei do Se na do nº 250, de 2000, de au to ria do Se na dor 
José Edu ar do Du tra, que re gu la men ta o § 7º do art.
37 da Cons ti tu i ção Fe de ral (es ta be le ce re qui si tos e
res tri ções aos ocu pan tes de car go ou em pre go da ad -
mi nis tra ção di re ta e in di re ta com aces so a in for ma -
ções pri vi le gi a das).

Ten do sido apro va do em apre ci a ção ter mi na ti va 
pela Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia,
a ma té ria vai à Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam pos) 
– So bre a mesa ofí cio que será lido pela Sra. 1ª Se cre tá -
ria em exer cí cio, Se na do ra Serys Slhes sa ren ko.

É lido o se guin te:

OF. GLPMDB Nº 40/2003

Bra sí lia, 26 de fe ve re i ro de 2003

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, co mu ni co a Vos sa

Exce lên cia a in di ca ção do Se na dor Ney Su as su na,
como mem bro su plen te, na Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia — CCJ, em vaga exis ten te.

Na opor tu ni da de, re no vo a Vos sa Exce lên cia
vo tos de apre ço e con si de ra ção. – Re nan Ca lhe i ros
Lí der do PMDB.
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O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – A Pre si dên cia de sig na o Se na dor Ney Su as su -
na para com por, como su plen te, a Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, nos ter mos do ex -
pe di en te que aca ba de ser lido.

So bre a mesa, ofí cio que será lido pela Sra. 1ª Se -
cre tá ria em exer cí cio, Se na do ra Serys Slhes sa ren ko.

É lido o se guin te:

OF.PSDB/I/Nº 225/2003

Bra sí lia, 27 fe ve re i ro de 2003

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia o

Sr. De pu ta do Ra fa el Gu er ra para in te grar, como
mem bro ti tu lar, a Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

Aten ci o sa men te, De pu ta do Ju tahy Ju ni or, Lí -
der do PSDB.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – A Pre si dên cia de sig na o Sr. De pu ta do Ra fa el
Gu er ra para in te grar, como ti tu lar, a Co mis são Mis ta
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, nos
ter mos do ex pe di en te que aca ba de ser lido. 

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Há ora do res ins cri tos.

Con ce do a pa la vra à no bre Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko.

V. Exª dis põe de até vin te mi nu tos.
A SRª SERYS SLHESSARENKO (Blo co/PT –

MT. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da
ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Srªs Se na do ras, Srs. Se -
na do res, pro nun ci ei-me on tem, des ta tri bu na, so bre a 
ques tão das es tra das no nos so Esta do de Mato Gros -
so. Eu dis se que hoje tra ria da dos que mos tram, re al -
men te, que o nos so Mato Gros so é o ma i or pro du tor
de soja do mun do.

Mato Gros so deve co lher, em 2003, uma sa fra
de 14 mi lhões de to ne la das, con tra 13 mi lhões do
Esta do de Iowa, nos Esta dos Uni dos. É um es ta do cu -
jas ter ras vão pro du zir, este ano, 3.174 qui los por hec -
ta re, ba ten do o seu pró prio re cor de de 3.020 qui los
por hec ta re no ano pas sa do.

Ontem, fa lei tam bém so bre a pro du ção de al go -
dão do nos so Esta do de Mato Gros so, como tam bém
da bo vi no cul tu ra. Em Mato Gros so, te mos o ma i or re -
ba nho bo vi no do País, com 22,5 mi lhões de ca be ças.
Há pou co tem po, não ha via lá pro du ção de al go dão,
mas, hoje, se gun do es ti ma ti vas da Asso ci a ção
Mato-gros sen se de Pro du to res de Algo dão, o nos so
al go dão de ve rá se con so li dar no mer ca do in ter na ci o -

nal, com pelo me nos 100 mil to ne la das de plu ma no
ano de 2003. Tudo isso mos tra a pu jan ça do nos so
Esta do de Mato Gros so.

Por ou tro lado, te mos um pro ble ma gra vís si mo,
que são as es tra das. No Esta do de Mato Gros so, a
BR-163, a BR-070, a BR-364 e a BR-158, que cor tam
o nos so Esta do, es tão com pon tos de es tran gu la men -
to, com tre chos em es ta do de emer gên cia – aliás, te -
mos onze tre chos em es ta do de emer gên cia no Esta -
do de Mato Gros so. E o ar ran ca-sa fra está lá.

As car re tas es tão, em al guns lo ca is, pa ra das
por fal ta de con di ções de trá fe go da ma lha viá ria. Não
há como pas sar pe las es tra das: ou por ca u sa dos ato -
la dou ros, como em tre chos da BR-158 in tran si tá ve is
pela lama, uma es tra da fe de ral que tem em tor no de
400 qui lô me tros de ter ra, ou por tre chos como os da
BR-070 e da BR-163, onde o as fal to já de i xou de exis -
tir. Há bu ra cos e mais bu ra cos que fa zem com que
ocor ram aci den tes di a ri a men te, per den do-se vi das e
ca u san do gran des pre ju í zos aos car ros e car re tas,
en fim, ao que quer que tran si te pela ro do via, prin ci -
pal men te com a di fi cul da de de re ti ra da da pro du ção.
A si tu a ção está mu i to di fí cil.

Na ter ça-fe i ra de car na val, pas sei mais de doze
ho ras na BR-070, onde en con tra mos bu ra cos tão
gran des que era pos sí vel oito ou dez pes so as en tra -
rem, e ain da so bra va es pa ço. É mu i to di fí cil de se fa -
zer em um Esta do, que é o ma i or pro du tor de soja do
mun do, um ar ran ca-sa fra onde não te nha mos as mí -
ni mas con di ções nas es tra das, por que pra ti ca men te
toda a nos sa sa fra, seja de soja, de mi lho, de ar roz,
en fim, de qual quer pro du to, é trans por ta da pe las ro -
do vi as, pelo me nos até che gar ao Alto Ta qua ri, onde
se tem a fer ro via, que só aten de a uma pe que na par te 
do ter ri tó rio mato-gros sen se, nas pro xi mi da des de
Alto Ta qua ri, e que, mes mo as sim, pre ci sa das ro do vi -
as para que os pro du tos che guem para em bar que na
fer ro via.

Con ver sa mos com o Mi nis tro dos Trans por tes e
sou be mos que está sa in do um re cur so de emer gên -
cia, de pou co va lor, um tapa-bu ra co mes mo. Acre di to
que pre ci sa mos tra tar a ques tão das es tra das em
Mato Gros so com de ter mi na ção sob pena de, na pró -
xi ma sa fra, ter mos qua se to dos seus tre chos es tran -
gu la dos. So bre a BR-163 – já fa lei so bre o as sun to –,
é ne ces sá rio que haja em pe nho, prin ci pal men te pe -
los Esta dos de Mato Gros so e do Pará, por que o gran -
de pro ble ma para o es co a men to da sa fra de Mato
Gros so pelo Pará é si tu a ção da ro do via no Esta do do
Pará. É pre ci so um es for ço con jun to de to das as Ban -
ca das — di ria — para que a BR 163 te nha con ti nu i da -
de no Pará. Em Mato Gros so, ela está qua se pron ta.
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Fal tam ape nas 80 qui lô me tros para cons tru ir e tam -
bém uns 300 qui lô me tros de tre chos de emer gên cia.
Pre ci sa mos que ela te nha con ti nu i da de no Pará, por -
que ela é im por tan tís si ma no Mato Gros so, de boa
qua li da de, pron ta e aca ba da.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (Blo co/PT –
MT) – Pois não, Se na dor Edi son Lo bão.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Se na do ra
Serys Slhes sa ren ko, V. Exª traz uma pre o cu pa ção ao
Ple ná rio que tem sido cons tan te de to dos os Esta dos:
a si tu a ção de ex tre ma pre ca ri e da de em que se en -
con tram as ro do vi as bra si le i ras. Hou ve um tem po em
que o País fez op ção por ro do vi as, des de nhan do da
sua ma lha fer ro viá ria e até ex tin guin do al guns ra ma is
en tão exis ten tes. Ora, se op ta mos pe las ro do vi as, de -
ve ría mos de di car um es for ço mu i to ma i or do que de -
di ca mos hoje no sen ti do de cons truí-las bem e man -
tê-las per ma nen te men te. De sa for tu na da men te, isso
não tem acon te ci do no seu  Esta do, um Esta do ex tra -
or di ná rio, no meu, o Ma ra nhão, en fim, em to dos as
Uni da des da Fe de ra ção bra si le i ra. Hoje, as ro do vi as
só es tão per fe i ta men te tra fe gá ve is nos Esta dos em
que foi pos sí vel sua pri va ti za ção. Onde não foi pos sí -
vel, o Go ver no não tem in ves ti do o su fi ci en te. No meu
en ten di men to, te mos que nos dar con ta de que co me -
te mos um erro e de ve mos vol tar ao acer to, que se ria a 
re im plan ta ção da ma lha fer ro viá ria. Atu al men te, a fer -
ro via mais im por tan te que se de se nha no País é a
Nor te-Sul, que já ser ve ao Ma ra nhão e ao Pará, co -
me ça a ser vir ao Esta do do To can tins, do nos so Pre -
si den te Edu ar do Si que i ra Cam pos, e vai ser vir, se gu -
ra men te, ao Esta do de V. Exª, Mato Gros so. No ins -
tan te em que essa fer ro via pu der li gar Mato Gros so,
Go iás e To can tins ao Por to de São Luís — o me lhor
por to bra si le i ro, por sua pro fun di da de, e o mais pró xi -
mo do mer ca do con su mi dor in ter na ci o nal —, te re mos 
con di ções de com pe tir com os pro du to res de grãos
de todo o mun do e de ou tros pro du tos de ex por ta ção
no País. Esta mos ex por tan do algo em tor no de
US$60 bi lhões anu a is e po de re mos avan çar para
US$70 bi lhões, US$100 bi lhões ra pi da men te se essa
fer ro via es ti ver fun ci o nan do, per mi tin do o trans por te
da soja de Mato Gros so, To can tins, Ma ra nhão, Pi a uí e 
até mes mo a ex por ta ção de car ne, que po de rá vir de
Mato Gros so. Por tan to, es pe ro que V. Exª as so cie-se
à luta pela fer ro via, que ser vi rá ao Bra sil, como um
todo, mas fun da men tal men te ao seu Esta do. Cum pri -
men to V. Exª pelo seu dis cur so.

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (Blo co/PT –
MT) – Se na dor Edi son Lo bão, já me as so ci ei à idéia

da fer ro via. Não va mos nos pro nun ci ar hoje so bre
isso por que te mos ou tro tema para tra tar, mas va mos
jun tar for ças em prol des sa idéia, em que tam bém
acre di to. Enquan to es ta mos lu tan do por ela, Se na dor, 
pre ci sa mos con ser var as ro do vi as, cujo gran de pro -
ble ma é a con ser va ção. Há vá ri as si tu a ções: de emer -
gên cia, de con ser va ção, de re cons tru ção e de cons -
tru ção. As ro do vi as do nos so Esta do so frem to das es -
sas si tu a ções. A con ser va ção de ro do vi as é mu i to
cara, mas pre ci sa mos ba ta lhar pe las exis ten tes. Sa -
be mos que hou ve des le i xo to tal por par te dos go ver -
nos an te ri o res. Exis tem ro do vi as no Esta do de Mato
Gros so há vin te anos sem con ser va ção, o que de ve -
ria ser fe i to per ma nen te men te, para se evi ta rem pro -
ble mas. Qu an do abrir um bu ra co, faz-se o tapa-bu ra -
co. Mas, após vin te anos sem con ser va ção, a ro do via
está to tal men te de te ri o ra da; não so bra mais nada, a
não ser aci den tes, mor tes e di fi cul da des no es co a -
men to de pro du tos, para de ses pe ro to tal da re gião.

Aliás, nos sa re gião do Esta do de Mato Gros so
está em si tu a ção de de ses pe ro. Esti ve com o Pre fe i to
de Pri ma ve ra do Les te, Sr. Éri co Pi a na, com o Pre fe i to 
de Po xo réu e com o Su pe rin ten den te do De nit no
Esta do de Mato Gros so, Sr. José da Sil va Thi a go, du -
ran te todo o do min go, na BR 070, onde se pro ce deu
ao es tu do téc ni co da res ta u ra ção des sa es tra da e a
uma dis cus são po lí ti ca, que acre di to seja mu i to im -
por tan te para os mu ni cí pi os por onde pas sa a BR
070. Cito essa ro do via ape nas como exem plo, por que
há ou tras tam bém que es tão sen do vis to ri a das. Esta -
mos pas san do por to das elas para, in loco, ve ri fi car os 
pro ble mas exis ten tes e, a par tir de les, oti mi zar mos os 
pou cos re cur sos dis po ní ve is. Além de o Go ver no atu -
al ter en con tra do em es ta do de ca la mi da de as es tra -
das fe de ra is, pelo me nos as de Mato Gros so, en con -
trou cor tes no Orça men to e ou tros pro ble mas mais. 

Ou seja, fa lan do ape nas em es tra das, são gran -
des os pro ble mas e pou quís si mos os re cur sos para a
sua re cu pe ra ção. Assim, o ob je ti vo ago ra é ve ri fi car
os pro ble mas in loco e oti mi zar o uso dos pou cos re -
cur sos de que dis po mos para que elas se tor nem ao
me nos tra fe gá ve is. Con tu do, isso re sol ve ria a si tu a -
ção ape nas emer gen ci al men te. Da qui a um ano, nas
pró xi mas chu vas, o pro ble ma re a pa re ce rá. Esta mos a 
fa lar das es tra das para o es co a men to da pro du ção,
em es pe ci al do gran de pro du tor, mas tam bém do pe -
que no e do mé dio pro du tor. Se ria a gran de sa fra do
Esta do de Mato Gros so. E pre ci sa mos tra tar da ques -
tão dos pe que nos pro du to res, in clu si ve os que pra ti -
cam a agri cul tu ra fa mi li ar, da qual tam bém já tra ta mos 
al gu mas ses sões atrás. Fa la mos da im por tân cia des -
se tipo de agri cul tu ra, mas tam bém da ne ces si da de
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de não só nos res trin gir mos a ela. O pro du tor que pra -
ti ca a agri cul tu ra fa mi li ar deve, com al guns pro du tos,
tam bém se de di car à agri cul tu ra de mer ca do, pois só
a sub sis tên cia não re sol ve. É ne ces sá rio um gran de
pro gra ma na ci o nal, que dê sus ten ta ção não so men te
à agri cul tu ra fa mi li ar, mas tam bém ao agri cul tor, para
que ele, que pro duz o sus ten to do dia-a-dia, te nha
tam bém a pos si bi li da de de lan çar al guns de seus pro -
du tos no mer ca do, por meio de co o pe ra ti vas. Essa
dis cus são tam bém deve ser le va da em con ta.

Além dis so, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, gos ta ría mos de tra tar aqui de uma ques tão bas -
tan te com pli ca da que está acon te cen do pra ti ca men te 
em todo o Bra sil: a dos Tra ba lha do res Ru ra is
Sem-Ter ra. É dra má ti ca a si tu a ção des ses com pa -
nhe i ros, que lu tam pela ter ra há mu i tos e mu i tos anos
e não con se guem essa ter ra para nela so bre vi ver e
dela ti rar o seu sus ten to e de sua fa mí lia com a dig ni -
da de de que são me re ce do res. Há pro ble mas gran -
des e gra ves em Go iás, Pa ra ná, São Pa u lo, San ta Ca -
ta ri na, Mato Gros so, en tre ou tros. Tal re a li da de co lo ca 
po bres con tra po bres, mi se rá ve is con tra po bres, po -
bres con tra re me di a dos e as sim su ces si va men te.
Isso é mu i to com ple xo e di fí cil. Obvi a men te, nin guém
aqui está apo i an do que bra de i ra, mas ela re fle te o es -
ta do de de ses pe ro e de de ses pe ran ça des sas po pu -
la ções. Essa é a ra zão dos ca sos que vêm acon te cen -
do, prin ci pal men te nes ses Esta dos já ci ta dos.

Em Mato Gros so, co nhe ço bem de per to a si tu a -
ção, sei do que acon te ce lá. E, quan to ao Incra, que
cos tu mo cha mar em Mato Gros so de “in cra va do”,
nada faz. Infe liz men te, são ne ces sá ri as mu dan ças rá -
pi das no Incra de Mato Gros so, que está pa ra li sa do
há pra ti ca men te um ano, pois a su pe rin ten dên cia an -
te ri or não fez ab so lu ta men te nada. No se gun do se -
mes tre do ano pas sa do, pra ti ca men te ne nhum pro -
ces so saiu das ga ve tas do Incra. Com ple ta dos dois
me ses de Go ver no, ain da não foi no me a do o novo su -
pe rin ten den te, mas acre di ta mos que es te ja para sair
a no me a ção a qual quer mo men to, para que re al men -
te o Incra con si ga mo bi li zar-se. 

Cito um fato para que as Srªs e os Srs. Se na do -
res fi quem aten tos para essa ques tão em seus Esta -
dos. Em Mato Gros so, há pou co tem po, qua tro fa zen -
das to tal men te im pró pri as para as sen ta men to fo ram
de sa pro pri a das, prin ci pal men te por uma po lí ti ca mu i -
to co mum em Mato Gros so. Embo ra não pos sa mos
de ma ne i ra al gu ma ge ne ra li zar, pois há mu i tos fa zen -
de i ros sé ri os, há fa zen de i ros e cor re to res ines cru pu -
lo sos e pos si vel men te – não es tou fa zen do essa afir -
ma ção – al guns fun ci o ná ri os do Incra que tal vez pos -
sam es tar agin do de má-fé no sen ti do de fa zer com

que de sa pro pri a ções de ter ras im pró pri as ocor res -
sem com cer ta fa ci li da de para gru pos que re al men te
não ti nham a von ta de e a de ter mi na ção de exi gir ter -
ras de boa qua li da de. Bus ca va-se a de sa pro pri a ção
de ter ras to tal men te im pró pri as, que não ren de ri am
nada, que não pro du zi ri am nada, que não ser vem
para a pro du ção, prin ci pal men te para o pe que no pro -
du tor, que não têm as con di ções ne ces sá ri as para a
sua re cu pe ra ção. O MST, um mo vi men to ex tre ma -
men te sé rio, que ja ma is ace i ta rá a de sa pro pri a ção de 
uma fa zen da em que a ter ra seja im pró pria para o as -
sen ta men to das fa mí li as, não con se gue as ter ras por -
que exi ge ter ras boas e a pre ço jus to, por que não per -
mi te a cor rup ção, que, com cer te za, não mais exis ti rá
no Go ver no Lula.

Qu an do me re fi ro a ter ras im pro du ti vas, falo no
sen ti do da pro du ti vi da de para a de sa pro pri a ção, de
ter ras de boa qua li da de e que não pro du zem nada,
em bo ra se jam óti mas. Há aque las ter ras im pro du ti vas 
por não se rem de boa qua li da de para a pro du ção do
pe que no agri cul tor ru ral. Em Mato Gros so, há ter ras
boas de boa qua li da de cuja de sa pro pri a ção vem sen -
do bus ca da com di fi cul da de. Cito o nome de al gu mas
ter ras de sa pro priá ve is e de boa qua li da de e que es -
tão há três, cin co anos em pro ces so de de sa pro pri a -
ção. São elas Sul da Mata, em Tan ga rá da Ser ra; São
João, em San to Afon so; a Bar ra Bo ni ta, em Po xo réu;
São Car los do Ju ri que e Ser ra For mo sa, em Pe dra
Pre ta; Flor da Pra ta, em Gu i ra tin ga*, Três Irmãos e
San ta Ma ria, em Rio Bran co. Tra ta-se de al gu mas fa -
zen das que têm ter ras de boa qua li da de, ava li a das
como pró pri as para a re for ma agrá ria, com pre ço de
mer ca do para de sa pro pri a ção, mas com pro ces sos
de di fí cil con clu são.

Acre di ta mos que, com a no me a ção do pró xi mo
su pe rin ten den te do Incra, ocor re rá a agi li da de de vi -
da, por que está re al men te in su por tá vel a si tu a ção
dos acam pa dos no nos so Esta do de Mato Gros so. O
com pli ca dor ma i or que en con tra mos em Mato Gros so 
deve-se es pe ci al men te à mo ro si da de com que até há
pou co tem po es ses pro ces sos vi nham sen do tra ta -
dos, que fez com que atos mu i tas ve zes in de se já ve is
ocor res sem em vá ri os Esta dos.

Pre ci sa mos de agi li da de nos pro ces sos an ti gos, 
que es tão pron tos e que de ve rão de sen ca de ar uma
con clu são com mu i ta ha bi li da de e ra pi dez, pois ve -
mos a di fi cul da de de vida, a fome, o de ses pe ro e a de -
ses pe ran ça dos nos sos pe que nos tra ba lha do res do
meio ru ral que não são pro pri e tá ri os hoje, nem pro du -
to res – a gran de ma i o ria. Mu i tos aguar dam à be i ra
das es tra das, em pe que nos es pa ços de ter ra, ge ral -
men te con ce di dos por meio de co mo da to, e ar mam
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seus bar ra cos de lona, numa es pe ra que pa re ce qua -
se eter na. Há fa mí li as acam pa das há três, qua tro, cin -
co anos, aguar dan do pro ces sos que não avan çam no
Incra.

Acre di ta mos que, no Go ver no Lula, tão logo
seja no me a do o novo su pe rin ten den te no Esta do de
Mato Gros so, es ses pro ces sos pra ti ca men te pron tos
te nham a pos si bi li da de de de sa pro pri a ção ime di a ta,
por que não dá mais para es pe rar. Para o pe que no
pro du tor, que está bus can do a ter ra, a re for ma agrá ria 
é fun da men tal para o com ba te à fome. Ter ra re gu la ri -
za da e po lí ti ca agrí co la cla ra men te de fi ni da são fun -
da men ta is para o com ba te à fome dele e de seus fa -
mi li a res, as sim como é fun da men tal a sua pro du ção
para o Pro je to Fome Zero e para o com ba te à fome de 
mi lhões de bra si le i ros no cam po e na ci da de.

Infe liz men te, meu tem po já aca bou. Agra de ço a
sua be ne vo lên cia, Sr. Pre si den te. Ape lo para que re -
al men te tra ba lhe mos num es for ço con jun to para
aten der as ne ces si da des dos nos sos sem-ter ra, se -
jam eles pro ve ni en tes de mo vi men tos in de pen den tes
ou de mo vi men tos da fe de ra ção, em es pe ci al do MST, 
um mo vi men to de que co nhe ce mos a se ri e da de, for -
ma do por des te mi dos com pa nhe i ros de luta e res pon -
sá vel pelo pou co que an dou a re for ma agrá ria no Bra -
sil, gra ças a sua or ga ni za ção e de ter mi na ção.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – Con ce do a pa la vra ao no bre 1º Vice-Pre si den -
te des ta Casa, Se na dor Pa u lo Paim, que dis põe de
até 20 mi nu tos.

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, ve nho à Tri bu na com ale gria, no dia de
hoje, para fa lar àque les que du vi dam da ati vi da de
par la men tar, que di zem que só fa ze mos dis cur sos,
mas que a prá ti ca está mu i to dis tan te.

Mos trei na Tri bu na des ta Casa um li vro cha ma -
do “Ban zo, Tron co e Sen za la”, que des fi gu ra a na ção
ne gra, con tan do a his tó ria como se os ne gros fos sem
ma ca cos ou mor tos vi vos. As ilus tra ções de mons -
tram, e em par te do li vro le mos, com des ta que, que a
cul pa pela es cra vi dão foi dos pró pri os ne gros, que tra -
íam os ne gros, e não da po lí ti ca eco nô mi ca da épo ca, 
cal ca da prin ci pal men te na fi lo so fia eu ro péia de es cra -
vi dão dos ne gros.

Por que a mi nha ale gria, Sr. Pre si den te, por que
a mi nha ale gria,  Se na dor Edi son Lo bão, que está
aqui, nes te mo men to, acom pa nhan do o de ba te? 

Ontem, re ce bi, em meu ga bi ne te, re pre sen tan te 
da Edi to ra Har bra e as au to ras do li vro, a Srª Elzi Nas -

ci men to e a Srª Elzi ta Melo Qu in ta. Não ci tei as au to -
ras quan do fiz a de nún cia, mas o faço ago ra por que
am bas ti ve ram a gran de za, on tem, de en ten der que,
de fato, o li vro é um equí vo co.

A Edi to ra Har bra com pro me teu-se a re co lher os
mi lha res de li vros em cir cu la ção no Bra sil há qua tro
anos. Di ri jo-me às au to ras com um cer to ca ri nho e
com todo o res pe i to, pois am bas dis se ram que, ana li -
san do em pro fun di da de, in clu si ve com pro fes so res
uni ver si tá ri os que cu i dam da ques tão da Áfri ca e dos
afro-bra si le i ros, re co nhe ce ram que o li vro, de fato, foi
um equí vo co.

Sr. Pre si den te, er rar é hu ma no e re co nhe cer o
erro é mu i to bo ni to. Por tan to, pres to este de po i men to
e elo gio as au to ras por te rem se pron ti fi ca do a fa zer
uma ou tra edi ção, que tra rão a esta Casa e ao Mi nis -
té rio da Edu ca ção – pois tam bém es ti ve com o ex-Go -
ver na dor e hoje Mi nis tro da Edu ca ção, Cris to vam Bu -
ar que, que tam bém se as sus tou com o teor e as gra -
vu ras do li vro.

Sr. Pre si den te, a in ten ção da edi to ra e das au to -
ras é re pro du zir o li vro com o aval, in clu si ve, des te Se -
na dor. Não sou es pe ci a lis ta na área e, é cla ro, não
sou a pes soa in di ca da a dar esse aval. Vou re me tê-lo
a um con se lho de pro fes so res, para que ele de ci da,
efe ti va men te, que gra vu ras de vem ilus trá-lo. Pedi a
elas que as gra vu ras mos trem o ne gro como ele é, e
não de for ma dos, como se fos sem mor tos-vi vos.
Pedi-lhes que con tas sem a ver da de i ra his tó ria dos
afro-bra si le i ros. 

Em re su mo, Sr. Pre si den te, que ro di zer que es -
tou fe liz nes te mo men to, pelo re co nhe ci men to da edi -
to ra e das au to ras de que o li vro foi re al men te um
equí vo co. Elas mes mas es tão pro vi den ci an do para
que ele seja apre en di do ra pi da men te. 

Se na dor Pe dro Si mon, es ti ve com a Se cre tá ria de
Edu ca ção e com o Go ver na dor Ro riz, aqui em Bra sí lia,
am bos do PMDB, e sou obri ga do a dar o tes te mu nho de 
que, in de pen den te da ques tão po lí ti co-par ti dá ria, das
di ver gên ci as exis ten tes, eles en ten de ram que o li vro de -
ve ria ser apre en di do. Para nos sa fe li ci da de, a edi to ra,
as au to ras e o Mi nis tro Cris to vam ti ve ram o mes mo en -
ten di men to, e o li vro sai de cir cu la ção, in clu si ve da Inter -
net, a par tir des te fim de se ma na.

Por acon te ci men tos como esse, de ci di en ca mi -
nhar um pro je to de lei à Casa que pro põe que haja
con tro le de qua li da de de todo li vro di dá ti co edi ta do
nes te País. 

E para jus ti fi car, cito o exem plo con cre to de do -
cu men to do Inme tro. O Inme tro, Sr. Pre si den te, faz
pes qui sa e aná li se de tudo o que é pro du zi do no País, 
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e, por in crí vel que pa re ça, no caso do li vro di dá ti co
não há esse con tro le, a não ser no caso dos ado ta dos 
pela rede pú bli ca. Qu an do se tra ta de li vros ado ta dos
pela rede pri va da, não há con tro le. 

O pro je to que apre sen to à Casa, de po is de con -
sul tar es pe ci a lis tas na área, es ta be le ce que ne nhum
li vro que dis cri mi ne ne gro, bran co, ín dio, que dis cri mi -
ne por et nia, por raça, por ori gem, por re li gião, por
ida de, por gê ne ro, Se na do ra He lo í sa He le na, Se na -
do ra Serys, pos sa ser edi ta do, pu bli ca do ou ven di do
nes te País.

É in te res san te no tar, Sr. Pre si den te, que a pró -
pria Edi to ra Har bra sen tiu que há ne ces si da de de fis -
ca li za ção ade qua da. Isso não é cen su ra, mas é não
per mi tir que, nas sa las de aula, haja li vros que pre -
guem o na zis mo ou fa çam apo lo gia do con tra ban do –
por que pode ge rar em pre go. 

Estou ex tra po lan do nos exem plos. Mas se até
para ven der ani ma is há con tro le, se a car ne tem con -
tro le de qua li da de – te mos se los de qua li da de, se los
de ouro, de pra ta e de bron ze –, e até os ho téis têm
es tre las, como é que o li vro, que é o co ra ção da nos sa 
for ma ção, ou da de for ma ção, não tem ne nhum tipo de 
con tro le? Qu al quer um pode es cre ver um li vro e co lo -
cá-lo na pra ça, e ele pas sa rá a ser ven di do nas sa las
de aula!

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – V. Exª está
se re fe rin do, de modo es pe ci al, ao con tro le dos li vros
que vão para a sala de aula?

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Exa ta -
men te, aos li vros que vão para a sala de aula. A pró pria
edi to ra e as au to ras che ga ram ao en ten di men to po si ti vo 
de que para ir para a sala de aula, o li vro que vai ter pa -
pel di dá ti co deve ter um cer to con tro le, ou acom pa nha -
men to, para que não haja de for ma ção da his tó ria, como 
ocor reu com o li vro Ban zo, Tron co e Sen za la, que, gra -
ças a Deus, está sa in do de cir cu la ção.

Sr. Pre si den te, eu não ia fa lar hoje, mas ou tro
dia, para apro fun dar a ques tão do  sa lá rio mí ni mo.
Mas ve nho re ce ben do uma sé rie de pro vo ca ções –
que acho po si ti vas; isso é bom – da im pren sa e por
e-mail so bre a mi nha po si ção em re la ção ao sa lá rio
mí ni mo. 

Na con tra ca pa do Jor nal do Bra sil, nes te fim de
se ma na, saiu uma nota de dó lar com a mi nha fo to gra -
fia no cen tro. Eu gos tei; a foto é boa. E per gun tam:
“Afi nal, US$100 são R$350 ou R$240?” Re ce bi tam -
bém um e-mail do ar ti cu lis ta Au gus to Nu nes, que, no
fun do, faz a mes ma per gun ta.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, eu gos ta -
ria de di zer, em pri me i ro lu gar, que es tou no Con gres -

so Na ci o nal há 16 anos e há qua se um mês es pe ci fi -
ca men te no Se na do. Não mu dei uma vír gu la nas mi -
nhas po si ções. O pro je to que a Câ ma ra tem, de mi -
nha au to ria, ga ran te o sa lá rio mí ni mo de US$100. 

O que hou ve foi um acor do, na Co mis são de
Orça men to, para que o sa lá rio mí ni mo não ul tra pas -
sas se a li nha dos R$250, fi can do en tre R$240 e
R$250. Não faço par te da Co mis são de Orça men to,
con se qüen te men te não fui nem con sul ta do so bre o
acor do. Sou Re la tor do pro je to de sa lá rio mí ni mo na
Câ ma ra dos De pu ta dos. É só con sul ta rem o re la tó rio
e ve rão que os R$250 eram para o dia 1º de maio do
ano pas sa do. E se apli ca rem o IGP-DI, mais os
R$0,20 de re a jus te para a hora, o sa lá rio mí ni mo, em
1º de maio des te ano, se ria o cor res pon den te a
US$100. 

O pri me i ro pro je to que apre sen to nes ta Casa é
exa ta men te o cor res pon den te a US$100. Então, a im -
pren sa é li vre, mas eu não au to ri zo nin guém a di zer
nada. E não é crí ti ca à im pren sa, mas essa pro vo ca -
ção dá es pa ço para que eu res pon da da tri bu na, in -
clu si ve, já que no Se na do te nho essa li ber da de.

Con ti nuo de fen den do o sa lá rio mí ni mo de
US$100. Para aque les que di zem que essa é uma
pro pos ta so nha do ra do Paim, lem bro que, no Go ver -
no Fer nan do Hen ri que – e po dem ver que não te nho
pro ble ma al gum em fa lar de PMDB, PFL, PDT ou PL,
seja de quem for –, apro vei os US$100 em 1992, em
1995 e em 1998. É cla ro que não é só o Paim que con -
se guiu isso. Esse tra ba lho foi fe i to em par ce ria com
to dos os Par la men ta res e Par ti dos da Casa. Apro va -
mos 147%; apro va mos 42% de re a jus te.

E mais, Sr. Pre si den te: apre sen ta mos na Câ ma -
ra dos De pu ta dos mais de 700 pro je tos, nas mais va -
ri a das áre as. Por isso, on tem, eu fa la va aqui em es ta -
tu to do ido so, em igual da de ra ci al, em por ta dor de de -
fi ciên cia fí si ca. Mas en fa ti zo a nos sa meta, Sr. Pre si -
den te, que é a de um dia este País cum prir, in clu si ve,
o que diz a Cons ti tu i ção. Mas nin guém vai que rer que, 
em dois me ses de Go ver no Lula – como V. Exª, Se na -
dor Pe dro Si mon, dis se mu i to bem –, con si ga mos
apro var aqui exa ta men te o que con si de ro o ide al. Eu
lem bra va que, no Go ver no an te ri or, so men te em três
anos, em um pe río do de oito anos de man da to, atin gi -
ram-se os US$100.

É o pri me i ro ano do Go ver no Lula! Pos so não al -
can çar os US$100 nes te ano, mas nin guém vai me
pro i bir de con ti nu ar a per se guir essa meta. Caso não
a atin ja este ano, pos so al can çá-la no ano que vem. E
eu já di zia da tri bu na e digo no va men te: não te nham
dú vi da de que, che gan do aos US$100, va mos per se -
guir os US$150. Isso é na tu ral; é as sim a vida. E, che -
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gan do-se aos US$150, em ou tro mo men to, va mos
per se guir, sim, os US$200. De ve mos ter o ob je ti vo de
que, um dia, nes te País, o tra ba lha dor e sua fa mí lia
pos sam vi ver com dig ni da de.

Estou mu i to tran qüi lo, Sr. Pre si den te. Já pe di -
mos à Casa uma ses são de ho me na gem para o dia 1º 
de maio, em que va mos tra zer aqui as cen tra is sin di -
ca is, as con fe de ra ções, as en ti da des de apo sen ta dos 
e de pen si o nis tas. De fen do que o mes mo per cen tu al
dado ao sa lá rio mí ni mo seja es ten di do ao sa lá rio dos
apo sen ta dos e pen si o nis tas, o qual está com uma
per da acu mu la da em re la ção aos úl ti mos oito anos de 
qua se 50%. Nem fa la rei aqui do ser vi dor pú bli co, cujo
sa lá rio acu mu la uma per da, até o mo men to, de mais
de 80%, e a pre vi são é a de que esse per cen tu al che -
ga rá a 122% em abril e maio.

Se exis te uma per da acu mu la da de qua se uma
dé ca da, não sou ma lu co e nem vou me pa u tar por um
ou ou tro ar ti cu lis ta no sen ti do de que rer que o Go ver -
no Lula, do dia para a no i te, re po nha os 122% ou re -
po nha, como eu di zia, 70% ou 80% no caso de ou tras
ca te go ri as. Pen so, sim, que o Go ver no Lula tem a
obri ga ção – e, para mim, ca mi nha nes se sen ti do – de
di a lo gar com os ser vi do res pú bli cos, cons tru in do uma 
pro pos ta de re cu pe ra ção das per das sa la ri a is. E é na
mes ma li nha que vejo o sa lá rio mí ni mo.

Digo mais, Sr. Pre si den te: não há um país no
con ti nen te ame ri ca no que pa gue um sa lá rio mí ni mo
me nor que US$110. Re pi to: não há um país que pa -
gue um sa lá rio mí ni mo me nor que US$110. Espe ro,
Sr. Pre si den te, que, no Go ver no Lula, al can ce mos
esse ob je ti vo. E, res pon den do àque les que per gun -
tam qual é a for ma má gi ca de atin gir os US$100, ex -
pli co: é só apli car mos o IGP-DI – Índi ce Ge ral de Pre -
ços-Dis po ni bi li da de Inter na, que, du ran te um lon go
pe río do, foi a re fe rên cia para re cu pe rar a in fla ção, a
per da do sa lá rio mí ni mo na for ma do alto ín di ce, e
pro por ci o nar mos um au men to real de R$0,20 a hora,
uma vez por ano, que cor res pon de a R$44,00. Com
isso, es ta re mos cons tru in do a pro pos ta de US$100.

Não exis te má gi ca. Deve ha ver um am plo de ba -
te nes ta Casa e, na tu ral men te, com o Exe cu ti vo, nos
es pa ços da pró pria Pre vi dên cia, para que o apo sen -
ta do te nha tam bém esse mes mo di re i to.

Vou mais além, Sr. Pre si den te. Ao apre sen tar mos
o pro je to do sa lá rio mí ni mo, aqui, no Se na do – e já deve
es tar na Co mis são de Assun tos So ci a is –, de i xa mos
mu i to cla ro que, nes te País, ao con trá rio do que al guns
di zem, não são 10 mi lhões, 20 mi lhões, nem 30 mi -
lhões, mas cer ca de 100 mi lhões de pes so as de pen -
den tes do sa lá rio mí ni mo. E não é que es sas pes so as
ga nhem o sa lá rio mí ni mo. Qu an do eu apre sen ta va esse 

dado na Câ ma ra, mu i tas ve zes, acha vam que eu es ta va 
fal tan do com a ver da de. Esta é exa ta men te a ver da de:
54 mi lhões de pes so as no Bra sil per ce bem até meio sa -
lá rio mí ni mo. Digo “até”, o que não sig ni fi ca que ga nham 
meio sa lá rio mí ni mo. Há 100 mi lhões de pes so as que
per ce bem na fa i xa de 0 a 1 sa lá rio mí ni mo. Não é pou ca 
gen te, Sr. Pre si den te.

Qu an do falo no as sun to, mu i tas pes so as di zem
que só me pre o cu po com quem ga nha um sa lá rio mí ni -
mo. Não é as sim, está to tal men te er ra do quem pen sa
des sa for ma. O sa lá rio mí ni mo re per cu te di re ta men te
so bre a vida de 22 mi lhões de apo sen ta dos e pen si o nis -
tas, so bre o se gu ro-de sem pre go, so bre o sa lá rio-fa mí -
lia, so bre o pla no de car gos e sa lá ri os das em pre sas,
so bre o piso re gi o nal dos Esta dos, so bre o piso das ca -
te go ri as. O sa lá rio mí ni mo, Se na dor Pe dro Si mon, en -
vol ve, no mí ni mo, 150 mi lhões de bra si le i ros.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – V. Exª me
con ce de um apar te?

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Con ce do 
um apar te a V. Exª, com mu i to or gu lho.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Pre o cu -
par-se só com o sa lá rio mí ni mo já é algo mu i to gran -
de, e V. Exª já es ta ria cum prin do com lou vor o seu de -
ver. Se este Con gres so se pre o cu pas se só com o sa -
lá rio mí ni mo já es ta ria fa zen do algo gran di o so. O pa -
ta mar so bre o qual o Bra sil se ria cons tru í do se ria
com ple ta men te di fe ren te.

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Se na dor
Pe dro Si mon, agra de ço-lhe a opor tu ni da de de res -
pon der ao meu ami go Au gus to Nu nes, que fez uma
pro vo ca ção po si ti va, afir man do que eu me pre o cu po
mu i to, mu i to, mu i to com o sa lá rio mí ni mo. O meu ami -
go Au gus to Nu nes – e que ro re fe rir-me a ele des sa
for ma – não co nhe ce a nos sa tra je tó ria e a nos sa opi -
nião so bre to dos os te mas que a Casa de ba te. Mas
cre io, no en tan to, que ele se lem bra, por que ouvi uma
crí ti ca sua, tam bém, so bre o epi só dio da CLT. Fiz um
ges to ou sa do, na tri bu na da Câ ma ra, por que não ace -
i tei que, aci ma da pró pria lei, es ti ves se o ne go ci a do
en tre as par tes. No Bra sil, en tre a po pu la ção eco no -
mi ca men te ati va de 60 mi lhões de pes so as, so men te
24 mi lhões têm car te i ra as si na da. Infe liz men te, o Bra -
sil é con si de ra do o país que pos sui o ma i or nú me ro
de tra ba lha do res em re gi me de es cra vi dão. Como é
que va mos di zer que a lei não vale mais? Então, fiz
aque le ges to que re pe ti aqui em um cer to mo men to,
re pe ti sua sim bo lo gia: des lo quei uma fo lha da CLT e
da Cons ti tu i ção, para di zer que apro var aque le pro je -
to sig ni fi ca ria o fim do di re i to dos tra ba lha do res.
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Estou mu i to tran qüi lo, Sr. Pre si den te, ao fa zer
esta pe que na ex po si ção. Qu e ro vol tar, um ou tro dia,
para apro fun dar o de ba te so bre a ques tão do sa lá rio,
da ren da e do em pre go. Te re mos que fa zer a di fe ren -
ça en tre os três te mas, com a pro fun di da de que exi -
gem. Mu i tos pen sam que au men tar o sa lá rio mí ni mo
sig ni fi ca de sem pre go. Ao con trá rio, to dos os es tu dos
de mons tram que, quan do se au men ta o sa lá rio mí ni -
mo, au men ta-se o nú me ro de pes so as que as su mem
no vos pos tos de tra ba lho. O de sem pre go é um tema
que pre o cu pa to dos. Por isso, há pro je tos nes se sen ti -
do, e va mos apro fun dá-los no mo men to ade qua do.

Qu e ro de i xar tudo bem cla ro, Sr. Pre si den te.
Para os que têm dú vi das, su gi ro que aces sem a mi -
nha pá gi na na Inter net. Vão en con trar lá cer ca de 700
pro je tos. Nem to dos são pro je tos: há re que ri men tos,
pro je tos, in da ga ções que en ca mi nhei ao Exe cu ti vo
etc. Ve rão, com cer te za ab so lu ta, que não mu dei uma
vír gu la com re la ção às po si ções que eu ti nha na épo -
ca em que era De pu ta do.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Pe dro Si -
mon, do Esta do do Rio Gran de do Sul.

V. Exª dis põe de até 20 mi nu tos para fa zer o seu
pro nun ci a men to.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, hoje, pa re ce que
co me ça o ano no Bra sil. Para nós, para os co lé gi os,
para mu i ta gen te, o ano se ini cia ago ra. Alguns mais
con ten tes, ou tros mais tris tes. O pes so al da Man gue i -
ra achan do que hou ve gar fa da, o pes so al da Be i -
ja-Flor achan do que o re sul ta do foi jus to. Gos tei de
ver a Be i ja-Flor ga nhar com um ro te i ro que mos tra va
o pro ble ma da fome, da mi sé ria no Bra sil, in clu si ve
com a fi gu ra do Lula num dos car ros, o que não de i xa
de ser uma ati tu de sim pá ti ca para com o Pre si den te.

Falo so bre isso aqui por que nes se car na val as
pes so as se di vi di ram em vá ri as ati vi da des. O car na -
val de Bra sí lia pa re ce que foi um fra cas so to tal, à ex -
ce ção do cé le bre blo co Pa co tão, com suas fa mo sas
crí ti cas de sem pre. Já fo ram me lho res. Lem bro-me de 
que, na épo ca em que eu pas sa va o car na val aqui du -
ran te a di ta du ra, as crí ti cas eram sen sa ci o na is. 

Eu, como mu i tos, apro ve i tei o car na val para fa -
zer uma me di ta ção. Fui a um re ti ro no Gi ná sio de
Espor tes pro mo vi do por um gru po ca ris má ti co, em
que um pa dre jo vem, há qua tro anos ape nas sa í do do 
se mi ná rio, fez a sua pre ga ção. Cha mou-me a aten -

ção, em pri me i ro lu gar, que nos qua tro dias de car na -
val mi lha res de jo vens es ti ves sem ali, das 7h às 19h;
e tam bém o de ba te, a dis cus são e a par ti ci pa ção des -
ses jo vens, bus can do co nhe ci men to. Infor ma vam-me
que, em Bra sí lia, nes se car na val, em to das as re li -
giões, foi in con tá vel o nú me ro de jo vens e de pes so as
de mais ida de que se re u ni ram para me di tar, de ba ter,
ra ci o ci nar e bus car apro fun dar-se em tor no do ca mi -
nho que de vem se guir nes te ano. 

Não nego que me emo ci o nei mu i to.
Pas sa mos o ano in te i ro len do man che tes so bre

a mo ci da de bra si le i ra, en vol ven do dro ga, ál co ol, vi o -
lên cia, as sal to. No en tan to, acom pa nhei o no ti ciá rio
des se car na val e não vi ne nhu ma no tí cia so bre es sas
re u niões re a li za das em Bra sí lia, ape nas no tí ci as que
se re pe tem per ma nen te men te: o jo vem que mor reu, o 
jo vem que ma tou, o jo vem que es ta va dro ga do, o jo -
vem que não sei mais o quê. É im por tan te que, nes ta
aná li se, en ten da mos que nos sa mo ci da de está en -
fren tan do o de sa fio dos dias mo der nos. E, na mi nha
opi nião, o pri me i ro de sa fio é en fren tar a te le vi são, que 
é a ma i or es co la de ori en ta ção para a vi o lên cia, para
o cri me, para a ir res pon sa bi li da de. As no ve las são
uma es co la de ir res pon sa bi li da de. Esses jo vens não
têm, pra ti ca men te em ne nhum lu gar, uma pa la vra de
es tí mu lo, de ori en ta ção, um de ba te apro fun da do em
tor no do que é e do que deve ser. Fi quei ali bo qui a ber -
to ao ver 25 mil jo vens, das 7h às 19h, do min go, se -
gun da-fe i ra e ter ça-fe i ra, com a an si e da de e a pre o -
cu pa ção de co nhe cer, de olhos ar re ga la dos, as sis tin -
do e que ren do apro fun dar seus co nhe ci men tos.

Te nho dito e in sis ti do que te mos que nos pre o -
cu par com a gen te bra si le i ra e te mos a obri ga ção de
nos pre o cu par com as for mas pe las qua is con se gui -
mos tra çar os ca mi nhos da mo ci da de bra si le i ra. Se
con se guís se mos, efe ti va men te, abrir as por tas para
que a mo ci da de ti ves se onde en con trar a ori en ta ção
per ma nen te, cons tan te e ne ces sá ria para sua for ma -
ção, onde ela ti ves se con di ções de co nhe cer, ver e
es co lher, não te nho dú vi da de que essa mo ci da de te -
ria gran des opor tu ni da des de pre en cher sua mis são.
Mas o que en xer ga mos aqui em Bra sí lia? Se eu não
ti ves se me in for ma do de que es ta ria ha ven do aque le
re ba nhão e não ti ves se fi ca do, como fi quei, em Bra sí -
lia, não te ria nem tido co nhe ci men to des se en con tro.
Per gun to-me: o que po de mos fa zer com a nos sa mo -
ci da de? 

Nos so que ri do e um dos me lho res e mais res pe -
i tá ve is Se na do res da his tó ria des ta Casa, Se na dor
Jef fer son Pé res, ou tro dia apre sen ta va para de ba te a
pro pos ta de que de ve mos re gu la men tar o uso da dro -
ga. Argu men ta S. Exª que a dro ga é pra ti ca men te in -
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con tro lá vel e que sua pro i bi ção está de ter mi nan do o
sur gi men to das qua dri lhas de ven da de dro gas, que
se for mam exa ta men te por ser cri me essa prá ti ca. O
com ba te ao uso da dro ga de ter mi na o apa re ci men to
das qua dri lhas que ven dem a dro ga, que pe gam as
cri an ças para en tre gá-la e que le vam a cor rup ção à
Po lí cia, ao Po der Ju di ciá rio e à vida pú bli ca bra si le i ra.
Se gun do S. Exª, de ve ría mos nos fa zer a se guin te per -
gun ta: re gu la men tar o uso da dro ga pode tra zer como 
con se qüên cia o au men to do seu uso? Mas a li be ra -
ção do uso da dro ga não di mi nu i ria enor me men te a
cor rup ção? Essas qua dri lhas de sa pa re ce ri am, por -
que, não sen do pro i bi da a dro ga, elas não te rão como 
usar di nhe i ro para com prar e para fa ci li tar o trá fi co.

Em casa, quan do as sis ti pela te le vi são o pro -
nun ci a men to do Se na dor Jef fer son Pé res, ad mi -
rei-me da sua co ra gem e ge lei por den tro, por que a
mi nha pri me i ra im pres são foi de an gús tia: será que,
no Bra sil, che ga mos ao li mi te em que não te mos mais 
como con tro lar a dro ga, ten do de par tir para a sua li -
be ra ção? E per gun to: será que o Bra sil es go tou re al -
men te, meu que ri do Se na dor Jef fer son Pé res, as fór -
mu las pe las qua is ele pode ori en tar a nos sa mo ci da -
de para que saia das dro gas? Será que os mé to dos
que em pre ga mos são ine fi ca zes? Será que as fór mu -
las com que li da mos com a mo ci da de di mi nu em a ca -
pa ci da de, a pers pec ti va, a in te li gên cia do jo vem? Não 
lhe ofe re ce mos a chan ce de um de ba te mais pro fun -
do, sé rio e res pon sá vel. Qu a is as opor tu ni da des que
o jo vem tem de se pre pa rar, a fim de exer cer sua ci da -
da nia?

Nós sa be mos que há mu i to tem po as es co las do 
Bra sil são gran des ins ti tu i ções que en si nam o
á-bê-cê, o Por tu guês, a Ma te má ti ca, en fim, que pre -
pa ram para o ves ti bu lar. Atu al men te es co la que faz
isso já é uma gran de es co la. Em se tra tan do de edu -
car, pos so di zer que há mu i to tem po, como re gra ge -
ral, a es co la não tem essa pre o cu pa ção. Há mu i to não 
exis te aqui lo que era do meu tem po de mo ci da de: a
pro fes so ra que dava ori en ta ção. Na que la épo ca se
co nhe cia o jo vem pela es co la a que ele per ten cia. Eu
sou de um tem po, no Rio Gran de do Sul, em que, ao
olhar mos para um jo vem, sa bía mos em que co lé gio
ele es tu da va. Se fos se todo cer ti nho, ca be li nho cor ta -
do, todo di re i ti nho, es tu da va no co lé gio je su í ta, o
Anchi e ta; se fos se mais sim ples, nor mal, tran qüi lo,
es tu da va no Ro sá rio – co lé gio ma ris ta; se àque la al -
tu ra, há mais de cin qüen ta anos, ele usas se co res
ber ran tes, o que era in com pre en sí vel, es tu da va no
co lé gio ame ri ca no, que era IPA; se, em uma re u nião
ou em qual quer lu gar que es ti ves se, ba tes se na mesa 
ou dis ses se: “por que os nos sos di re i tos...”, es tu da va

no Co lé gio Esta du al Jú lio de Cas ti lho. Era tal a for ma -
ção, era tal a ma ne i ra de edu car as cri an ças e os jo -
vens que eles se com pe ne tra vam da qui lo.

Hoje, quem pode di zer que há um co lé gio que
ofe re ça for ma ção? Não es tou des me re cen do as es -
co las. Meu fi lho es tu da no Mac ken zie, que pro por ci o -
na aos alu nos boa for ma ção. Acho que ele tem con di -
ções de bus car a ver da de, mas o co lé gio está mu i to
lon ge da qui lo que deve ser, in fi ni ta men te lon ge da qui -
lo que po de ria ser. 

Fi quei emo ci o na do quan do vi, na que le gi ná sio
de es por tes su per lo ta do, aque les jo vens de clas se
mé dia ba i xa, pes so as sim ples – não eram fa na ti za -
dos ou apa i xo na dos, o que tam bém não é mu i to bom
–, bus can do a ver da de e a sal va ção em Deus ou co i -
sa que o va lha. Eram pes so as que de ba ti am com ra ci -
o na li da de. Apre sen ta vam ar gu men tos ló gi cos, ra ci o -
na is, para mos trar como deve ser, como é e como po -
de ria ser. Na que la oca sião, apren di mu i to como pai.
Ali apren di mu i to como ci da dão. Ali apren di mu i to
como po lí ti co e me per gun tei: por que três dias para
aque les jo vens re fle ti rem? Por que não te mos for ma -
ção nes se sen ti do, por que não de ba te mos es sas ma -
té ri as? 

Nota dez para o Dr. Cris to vam Bu ar que, Mi nis tro 
da Edu ca ção, que pode de ba ter essa ques tão com a
pro fun di da de que ela me re ce! Está aí um gran de de -
ba te que po de mos fa zer com a nos sa gen te, com a
nos sa mo ci da de. Já con tei uma vez  e re pi to – que, lá
em Por to Ale gre, eu ti nha um gran de ami go que era
di re tor de re da ção de um jor nal. Cer ta vez, ao vi si -
tá-lo, la men tei por que as man che tes do jor nal dele
eram sem pre ne ga ti vas: mor reu, ma tou... Per gun -
tei-lhe: por que você não co lo ca man che te po si ti va,
mos tran do as co i sas boas que acon te cem? Ele res -
pon deu: “É da na tu re za hu ma na. As man che tes que
di zem as co i sas er ra das são as que cha mam a aten -
ção, por que a man che te po si ti va é na tu ral. Eu não vou 
di zer: o fu la no está tra ba lhan do di re i to, o fu la no está
fa zen do di re i to. Isso é o na tu ral”. Ele me dis se ain da :
“Por exem plo, você vem aqui, fala co mi go e vai em bo -
ra. Não tem man che te ne nhu ma, não tem no tí cia ne -
nhu ma. Você quer ser capa do meu jor nal? Qu an do
sair da qui, vá à rua e mor de um ca chor ro. Eu vou co lo -
car na capa do meu jor nal que você mor deu um ca -
chor ro. Se o con trá rio acon te cer, se um ca chor ro te
mor der, eu não vou co lo car em lu gar ne nhum por que
não acon te ce nada”. Di an te des se con tex to, que é
uma ver da de, que não se co lo ca na im pren sa, não
de ba te mos, não dis cu ti mos os fa tos po si ti vos e re a is,
não en ca mi nha mos a pers pec ti va que uma so ci e da -
de pode ter no sen ti do de bus car o seu ho ri zon te.
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Acho que va le ria mu i to a pena que a Co mis são de
Edu ca ção des ta Casa, que o Mi nis té rio de Edu ca ção
e ou tros ór gãos  se ocu pas sem des sa ma té ria.

Du ran te dois anos eu pre si di uma sub co mis são
que tra tou da te le vi são. Foi um lon go de ba te. Trou xe -
mos aqui as pes so as mais ilus tres e mais im por tan tes 
da te le vi são bra si le i ra. Hou ve um bo i co te to tal, ne -
nhu ma te le vi são, ne nhum jor nal, nin guém pu bli cou
nada so bre aque la co mis são. Foi como se ela nun ca
ti ves se exis ti do. Ape nas apa re ceu o do cu men to fi nal
que nós pu bli ca mos. 

Lá nós per gun tá va mos mu i tas co i sas. Uma das
pou cas con se qüên ci as po si ti vas da nos sa Co mis são
foi o fato de a TV Glo bo vol tar a apre sen tar o pro gra -
ma Sí tio do Pica Pau Ama re lo. Inda gá va mos por que
ele ti nha de sa pa re ci do, e o res pon sá vel res pon deu
que a con cor ren te, no mes mo ho rá rio do Sí tio do Pica 
Pau Ama re lo, exi bia uma sé rie de de se nhos ani ma -
dos apre sen ta dos por uma lo i ra bo ni ta com as per nas 
de fora e que a au diên cia qua se che gou a zero, en -
quan to a do con cor ren te su bi ra. Além dis so, um pro -
gra ma como o Sí tio do Pica Pau Ama re lo é pra ti ca -
men te mais caro que um ca pí tu lo de no ve la, mas co -
lo ca ram o pro gra ma no ar no va men te.

Te nho um pro je to de lei que pro põe o se guin te:
cada es ta ção de te le vi são deve, no ho rá rio no bre,
uma vez por se ma na, apre sen tar um pro gra ma de
uma hora que pro por ci o ne for ma ção à nos sa so ci e -
da de, à nos sa mo ci da de. A emis so ra pode es co lher o
pro gra ma que qui ser; não há im po si ção. O ho rá rio
des se pro gra ma de for ma ção se ria en tre 19 ho ras e
23 ho ras e de ve ria ter a qua li fi ca ção ne ces sá ria para
que a nos sa gen te, a nos sa fa mí lia, ti ves se algo com
que apren der. O pro je to está aí. Com a an ti pa tia ge ral
da te le vi são, acre di to que di fi cil men te será apro va do.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – V. Exª per mi -
te-me um apar te?

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Pois não, 
Exce lên cia.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Esta é uma
Casa que mu i tas ve zes se en tre ga a gran des de ba tes 
na ci o na is, ora de na tu re za po lí ti ca, ora de na tu re za
eco nô mi ca, às ve zes de na tu re za so ci al. Sem pre que
isso acon te ce, Se na dor Pe dro Si mon, eu me viro para 
trás para ver se vejo V. Exª. Nos dias atu a is, eu não
en ten de ria o Se na do sem a pre sen ça de V. Exª, Se -
na dor pelo Rio Gran de do Sul, fi gu ra que to dos ad mi -
ra mos, pre za mos, gos ta mos. Esta mos sa in do do pe -
río do de car na val, e V. Exª nos dá no tí cia de que du -
ran te esse mes mo pe río do es te ve re co lhi do num re ti -
ro. Que co i sa ad mi rá vel! Du ran te toda a his tó ria da

hu ma ni da de foi o im pé rio ro ma no o mais po de ro so,
mas ele co me çou a ruir quan do a cor rup ção, a tra i -
ção, a de sor dem, a de vas si dão, o des ca so, a re li gião
sur gi ram de ma ne i ra des tem pe ra da. Pa re ce, Se na dor 
Pe dro Si mon, que es ta mos vi ven do mo men tos se me -
lhan tes, não ape nas no Bra sil, mas no mun do. As dro -
gas são hoje a má qui na pro pul so ra des ses des vi os. E
vai V. Exª para um re ti ro para me di tar jun to com ou tras 
pes so as. Vejo o es for ço gi gan tes co do apa re lho po li -
ci al em to dos os Esta dos bra si le i ros ten tan do con ter a 
de sor dem e as dro gas, mas não con se gue. Eu che -
guei à con clu são, cre io que tan to quan to V. Exª, que
só há um ca mi nho, o ca mi nho da fé. V. Exª é fran cis ca -
no, eu sei, eu sou cris tão, mas es tou ab so lu ta men te
per su a di do dis to: ou se dá al gu ma aten ção aos en si -
na men tos da Igre ja, seja ela qual for, ao evan ge lho de 
Cris to, ou es ta mos de fi ni ti va men te per di dos. Não há
apa re lho po li ci al que con si ga con ter es ses des ca la -
bros que avas sa lam o mun do hoje. A pa la vra que V.
Exª nos traz de po is des se re ti ro é qua se uma pa la vra
de con for to, mas é, so bre tu do, uma luz, um ca mi nho
que po de ría mos tri lhar. Se pu dés se mos me di tar em
tudo o quan to V. Exª me di tou nes se re ti ro du ran te
dias, quem sabe en con tra ría mos essa ve re da. Pros si -
ga, Se na dor Pe dro Si mon.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Agra de -
ço emo ci o na do as pa la vras de V. Exª, ape nas lem -
bran do que to das as ve zes que nos re u ni mos para
esse de ba te são re u niões com pou ca gen te, e V. Exª é 
sem pre um dos que está pre sen te e um dos que está
de ba ten do, ocu pan do a tri bu na como ago ra, para ex -
por bri lhan te men te o seu pen sa men to.

Mas V. Exª le van tou um as sun to que me obri ga a 
mu dar um pou co a aná li se que eu vi nha fa zen do, para 
con fir mar o seu pen sa men to. Esti ve numa re u nião de
psi qui a tras es pe ci a li za dos em ori en tar jo vens que
com ba tem a dro ga. E eles me fa la ram: “Nós, no mun -
do, hoje, re co nhe ce mos que fra cas sa mos. Esta mos
fra cas san do no com ba te às dro gas. Um jo vem vi ci a do 
em dro ga, po de mos re co lhê-lo num ins ti tu to, num
hos pi tal es pe ci a li za do, para ele fi car lá um mês ou
dois, me lho rar e de po is vol tar. Não en con tra mos ain -
da a fór mu la”. 

Pa re ce men ti ra, mas os úni cos jo vens que co -
nhe ce mos que ven cem a dro ga são os que pro cu ram
a re li gião. Essas ins ti tu i ções aqui em Bra sí lia têm re ti -
ros onde eles fi cam até nove me ses num re gi me im -
pres si o nan te men te po si ti vo – um re gi me de ca ser na:
le van tam de ma nhã cedo, ar ru mam a cama, aju dam a 
fa zer sua co mi da, me di tam, de ba tem, es tu dam e re -
zam. Des ses jo vens, cer ca de 30%, 40% aban do nam
a dro ga. É ver da de que as dro gas quí mi cas, os me di -
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ca men tos es tão re al men te ten do um es pa ço po si ti vo
no caso de jo vens que são le va dos à dro ga por pro -
ble mas de or dem psí qui ca, por que têm uma de pres -
são. Hoje exis tem subs tân ci as, me di ca men tos es pe -
ci a is que es tão re al men te fa zen do uma re vo lu ção.
Mas até nes se sen ti do se ria bom o nos so que ri do e
dis tin to Se na dor Jef fer son Pé res ana li sar esse ân gu -
lo para ve ri fi car que não dá para di zer que a dro ga é
in con tro lá vel. Não es tou di zen do que não se ofi ci a li ze. 
Tal vez até ofi ci a li zan do – sob um ân gu lo S. Exª tem
ra zão – de sa pa re ça um lado enor me do cri me, de sa -
pa re ça o lado de usa rem cri an ças de dez, quin ze
anos para fa ze rem a en tre ga, de sa pa re ça o trá fi co da
dro ga, da cor rup ção, do ar ma men to e tan tos ou tros
cri mes.

Digo com pro fun da con vic ção que, se cada um
de nós pe gás se mos um exem plo e ve ri fi cás se mos as
en ti da des que es tão pre o cu pa das em en con trar um
ca mi nho para os jo vens, e se es ses jo vens ti ves sem
uma chan ce de ter uma con ti nu i da de, se, no co lé gio,
ao lado da aula, fora do ho rá rio re gu lar,  hou ves se um
ho rá rio em que os pais e alu nos de ba tes sem, dis cu -
tis sem e se apro fun das sem so bre essa ma té ria, se ti -
vés se mos a chan ce de as emis so ras de  rá dio e te le -
vi são bra si le i ras te rem a res pon sa bi li da de com essa
ques tão, meu que ri do Se na dor Edi son Lo bão, es ta -
ría mos no ca mi nho cer to. Te nho dito o se guin te: Não
vejo chan ce al gu ma de o Bra sil atra ves sar a cri se mo -
ral e éti ca, a cri se de for ma ção, a cri se de com ba te à
cor rup ção, a cri se da so ci e da de bra si le i ra; não vejo
chan ce al gu ma, se o Go ver no não con se guir tra zer
ao de ba te as es ta ções de rá dio e te le vi são. Não por
meio do Pro gra ma A Voz do Bra sil, que é obri ga tó rio,
mas de pro gra mas em que as pes so as es te jam con -
ven ci das de que po dem par ti ci par des sa ques tão.
Como va mos ter a chan ce de ori en tar uma for ma ção,
lá no in te ri or da Ama zô nia, onde, para se che gar, são
dois dias por ter ra mais dois dias de bar co? Lá che ga
a te le vi são. Lá se pode ori en tar e de ter mi nar por meio
da te le vi são, nun ca ape nas por meio da sala de aula.

Sr. Pre si den te, se hou ves se uma de ter mi na ção
e se pu dés se mos bus car na te le vi são bra si le i ra esse
tipo de for ma ção e de par ti ci pa ção em pro gra mas cri -
a ti vos em que to das as es ta ções de te le vi são fos sem
obri ga das, não só al gu mas, e fa zer a se le ção de qual
se ria o me lhor, es ta ría mos numa gran de ca mi nha da!
Vejo isso com mu i ta emo ção e mu i ta ale gria! Se este
Con gres so que se está ini ci an do com um gru po de
par la men ta res jo vens, mu lhe res e ho mens bri lhan tes
que che ga ram aqui, com uma con vic ção e von ta de de 
acer tar e de bus car ca mi nhos, se esse gru po das dez
mu lhe res que for mam o lado mais su pe ri or e no bre

des te Se na do, ao lado de de ba ter os pro ble mas fe mi -
ni nos, que são im por tan tes, de ba tes sem os pro ble -
mas da mo ci da de e de sua for ma ção, se guis sem
essa li nha de pen sa men to, pen so que es ta ría mos no
ca mi nho cer to. Era isso, Sr. Pre si den te! Era isso que
ti nha a obri ga ção de di zer, por que sei que no Bra sil in -
te i ro mi lha res de re u niões igua is a essa fo ram fe i tas,
das re li giões as mais di fe ren tes, dos gru pos os mais
va ri a dos. Mi lhões de jo vens es ti ve ram fora da dro ga,
fora do ar bí trio, fora da vi o lên cia, fora dos ca mi nhos
onde os car ros ma tam, e es ti ve ram no ca mi nho da
paz e do bem. E eu me sin to fe liz em ex ter nar que fo -
ram dias onde mu i tos jo vens en con tra ram o ca mi nho
da ver da de.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – Con ce do a pa la vra à no bre Se na do ra Ana Jú lia 
Ca re pa, do Esta do do Pará. V. Exª dis põe de até vin te
mi nu tos.

A SRª ANA JÚLIA CAREPA (Blo co/PT – PA.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do -
ra.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, an tes de
ini ci ar meu pro nun ci a men to a res pe i to de um pro gra -
ma tão im por tan te como o Fome Zero, gos ta ria de
agra de cer as pa la vras do Se na dor Pe dro Si mon em
re la ção às mu lhe res e di zer a S. Exª que é bem de
acor do com o mo men to que es ta mos vi ven do. Da qui
a dois dias, co me mo ra-se o Dia Inter na ci o nal da Mu -
lher, na ver da de, o dia in ter na ci o nal da luta da mu lher. 
O mun do in te i ro sabe por que o dia 8 de mar ço foi
con si de ra do o Dia Inter na ci o nal da Mu lher. Re al men -
te, é cada vez ma i or a par ti ci pa ção das mu lhe res não
só no dia-a-dia des te País, mas na dis cus são e nas
pro pos tas de so lu ção para os pro ble mas e para o
des ti no do Bra sil, haja vis ta o cres ci men to de 100%
do nú me ro de Se na do ras. Vá ri as Se na do ras são as
pri me i ras de seus Esta dos, como eu, as Se na do ras
Serys Slhes sa ren ko, Ide li Sal vat ti, Fá ti ma Cle i de e
ou tras. 

Então, eu gos ta ria de agra de cer as pa la vras de
V. Exª, Se na dor Pe dro Si mon, e di zer que nos pre o cu -
pa mos mu i to com o pro ble ma da ju ven tu de. Qu e ro até 
elo gi ar a im pren sa do meu Esta do, por que di vul gou,
es ses dias, o que os ca tó li cos ca ris má ti cos re a li zam
por todo o Bra sil, as sim como os evan gé li cos; são to -
dos cris tãos.

De se jo fa lar so bre um pro gra ma im por tan te,
que foi con si de ra do pri o ri da de de go ver no pelo Po der
Exe cu ti vo. Tra ta-se de um am plo, sé rio e con sis ten te
pro gra ma para pôr fim à fome no Bra sil e que está
sen do sa u da do como um im por tan te mar co his tó ri co
para o País. Re pre sen tan tes de or ga nis mos in ter na ci -
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o na is se vêm pro nun ci an do a seu res pe i to como re le -
van te re fe rên cia para to das as na ções que con vi vem
com esse da no so e pro ble má ti co dra ma so ci al. 

O pro gra ma tem sido ela bo ra do com am pla
“par ti ci pa ção de re pre sen tan tes de ONGs, ins ti tu tos
de pes qui sa, sin di ca tos, or ga ni za ções po pu la res, mo -
vi men tos so ci a is – in clu si ve da Igre ja – e es pe ci a lis -
tas li ga dos à ques tão da se gu ran ça ali men tar de todo
o Bra sil”. Mas, nem por isso, têm fal ta do crí ti cas ao
pro gra ma Fome Zero. A for mu la ção de crí ti cas é, em
prin cí pio, ne ces sá ria e bem-vin da, até por que do de -
ba te sur gem as me lho res idéi as. É um rico e im por -
tan te mo men to em que as pro pos tas do Fome Zero
es tão sen do ex pos tas, dis cu ti das e ava li a das pela
cha ma da so ci e da de ci vil, da qual se es pe ra, aliás,
não só uma co la bo ra ção crí ti ca, mas um efe ti vo en ga -
ja men to nes se gran de pro je to de trans for ma ção so ci -
al do País.

Deve ser sa li en ta do, en tre tan to, que mu i tas des -
sas crí ti cas são in jus tas e até im pro du ti vas, quer pelo
des co nhe ci men to do pro gra ma, quer pelo in con fes -
sá vel de sin te res se em que os ob je ti vos do pro gra ma
se jam re al men te al can ça dos.

Ale ga-se, por exem plo, que o pro gra ma foi con -
ce bi do com ob je ti vos de “puro mar ke ting po lí ti co”. Um 
jor na lis ta che gou a in si nu ar que o Pre si den te Lula o
ado tou de po is de ele i to, por su ges tão do res pon sá vel
pelo se tor de co mu ni ca ção da sua vi to ri o sa cam pa -
nha, na fal ta – ele su põe – de qual quer pro pos ta so ci -
al con sis ten te.

Já lem brei aqui, Sr. Pre si den te, que o pro gra ma
Fome Zero foi ela bo ra do com base em um am plo pro -
ces so par ti ci pa ti vo, su pra par ti dá rio, e  di vul ga do ao
pú bli co, em ou tu bro de 2001 – o iní cio de uma pro pos -
ta con cre ta, mas fru to de um de ba te com am pla par ti -
ci pa ção da so ci e da de. Esse pro ces so du rou cer ca de
um ano e, na épo ca, foi em pre en di do pelo Insti tu to da
Ci da da nia, que ti nha como um de seus co or de na do -
res, até en tão, o ci da dão Luiz Iná cio Lula da Sil va. 

Além dis so, a pri o ri za ção des se pro ble ma, no
bojo de um am plo com ba te às de si gual da des so ci a is
no Bra sil, cor res pon de a uma das pre o cu pa ções nu -
cle a res do PT. O Par ti do, que sur giu di re ta men te das
lu tas e da mo bi li za ção da clas se tra ba lha do ra, man -
tém bem vi vos, ape sar de to dos os pro ces sos de mu -
dan ça ine vi tá ve is pe los qua is tem pas sa do, os vín cu -
los com sua ori gem po lí ti co-so ci al e com seu pro je to
de pro fun da trans for ma ção da so ci e da de in jus ta em
que vi ve mos. 

Tam bém, pa re cem-me pou co cons tru ti vas as
crí ti cas que se con cen tram no ques ti o na men to do nú -
me ro de fa min tos no País e do con ce i to que me lhor

de fi ne esse ter rí vel pro ble ma que afe ta o nos so povo:
se é a fome, a des nu tri ção, a sub nu tri ção, ou, afi nal, a
má ali men ta ção. Essas de fi ni ções po dem ser im por -
tan tes para uma dis cus são aca dê mi ca do as sun to,
mas, do modo como vêm sen do co lo ca das, mos tram
um pro pó si to de ar re fe cer, tal vez, o apo io e a pos si bi -
li da de de mo bi li za ção da so ci e da de em tor no de uma
ques tão tão cru ci al para o País. Aliás, como o Se na -
dor Pe dro Si mon, re a fir mo a im por tân cia de uma es -
co la de sam ba, como a Be i ja-Flor, co lo car como seu
tema fun da men tal “aque les que pro du zem a guer ra
tam bém po dem fa zer a paz”, por que, as sim como a
fome é con se qüên cia do pro ble ma da má dis tri bu i ção
de ren da, tam bém a vi o lên cia é mais um sub pro du to
dele, aliás, mu i to caro para mi lha res e mi lha res no
País.

Qu an do Jo sué de Cas tro, mé di co, so ció lo go
per nam bu ca no, pu bli cou seu li vro re vo lu ci o ná rio Ge -
o gra fia da Fome, em 1946, cha man do a aten ção de
to dos para o pro ble ma, mu i tas fo ram as pres sões
para que su pri mis se a pa la vra “mal di ta”, in di ges ta
para as clas ses do mi nan tes bra si le i ras. Se a fome se
re la ci o na, ba si ca men te, à de fi ciên cia ener gé ti ca, le -
van do, ne ces sa ri a men te, quan do pro lon ga da, à des -
nu tri ção, há ca sos de des nu tri ção que não são re la ci -
o na dos com a fome, mas que cor res pon dem à de fi -
ciên cia es pe cí fi ca de cer tos nu tri en tes, ne ces sá ri os
na ali men ta ção de um ser hu ma no, para que se tor ne 
pro du ti vo.

A fome é um fato so ci al, cri a do por uma so ci e da -
de es tru tu ral men te de si gual e in jus ta, mais li ga do a
fa to res da po lí ti ca eco nô mi ca do que da bi o lo gia clí ni -
ca. A fome não é só uma con se qüên cia da de si gual -
da de, mas tam bém uma ca u sa da sua per pe tu a ção,
mi nan do a dig ni da de e a ca pa ci da de de tra ba lho dos
que dela pa de cem, ge ran do ca rên ci as ali men ta res
que pre ju di cam a for ma ção fí si ca e in te lec tu al de nos -
sas cri an ças, des de a fase pré-na tal.

Não há con sen so so bre o nú me ro de fa min tos em
nos so País. Tudo de pen de das me di das e cri té ri os uti li -
za dos para de fi nir quem com põe esse con tin gen te.

O pro gra ma Fome Zero op tou por se guir a ten -
dên cia pre do mi nan te das pes qui sas, que re la ci o na a
ca rên cia de ali men tos com a in su fi ciên cia de ren da
para obtê-los. De fi niu-se, as sim, uma li nha de po bre -
za, con si de ran do-se o ren di men to fa mi li ar e o va lor
re gi o na li za do da ces ta bá si ca, che gan do-se ao re sul -
ta do de 9,9 mi lhões de fa mí li as ou de 46 mi lhões de
pes so as que não pos su em ren da su fi ci en te para ga -
ran tir sua se gu ran ça ali men tar, es tan do, por tan to, vul -
ne rá ve is à fome. 
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Ga ran tir a se gu ran ça ali men tar é as se gu rar tan -
to a re gu la ri da de de uma ali men ta ção sa u dá vel,
como a dig ni da de dos me i os com que ela é ob ti da.
Hoje, um imen so con tin gen te de pes so as se ali men ta
do lixo ou se vale da ca ri da de, o que não ga ran te a re -
gu la ri da de.

Impor tan te res sal tar que esse aten di men to
emer gen ci al da po pu la ção em ris co de des nu tri ção é
ape nas uma par te dos ob je ti vos do pro gra ma Fome
Zero. Aque les que o ca rac te ri zam como um pro gra ma 
as sis ten ci a lis ta, de fato, não o com pre en de ram em
toda a sua am pli tu de.

Bus cou-se cri ar, com o pro gra ma Fome Zero,
pela pri me i ra vez, uma po lí ti ca in te gra da de com ba te
à fome no Bra sil. Não bas tam ações vol ta das para
pro ble mas emer gen ci a is, como na ocor rên cia de se -
cas no Nor des te, ou ações pon tu a is e de sar ti cu la das.

Sr. Pre si den te, um dos mé ri tos ine gá ve is do pro -
gra ma Fome Zero é o de afir mar, com toda a ni ti dez, a 
ne ces si da de de con ju gar ade qua da men te “po lí ti cas
es tru tu ra is, vol ta das para as ca u sas pro fun das da
fome e da po bre za; po lí ti cas es pe cí fi cas, vol ta das
para aten der di re ta men te as fa mí li as no que se re fe re
ao aces so ao ali men to; e po lí ti cas lo ca is, que po dem
ser im plan ta das por pre fe i tu ras e pela so ci e da de.”

Argu men ta o do cu men to ela bo ra do pelo Insti tu -
to da Ci da da nia que com ba ter o pro ble ma ape nas por 
po lí ti cas de ca rá ter es tru tu ral ou de ca rá ter emer gen -
ci al re sul ta ria in su fi ci en te. Aban do nar as me di das
emer gen ci a is e com pen sa tó ri as im pli ca ria gra ves
con se qüên ci as ime di a tas, como o au men to da de sa -
gre ga ção so ci al e fa mi li ar e da vi o lên cia – que ve mos,
in fe liz men te, a todo mo men to –, uma vez que o re sul -
ta do das po lí ti cas es tru tu ra is pode re que rer anos, e
às ve zes dé ca das, para con fi gu rar-se con sis ten te -
men te. Vale lem brar o bor dão lan ça do e re pe ti do tan -
tas ve zes pelo nos so que ri do Be ti nho: “Quem tem
fome tem pres sa”.

Res trin gir-se, por sua vez, ape nas àque las me -
di das de ca rá ter com pen sa tó rio ou as sis ten ci al, “en -
quan to – nos ter mos do do cu men to – as po lí ti cas es -
tru tu ra is se guem ge ran do de sem pre go, con cen tran -
do a ren da e am pli an do a po bre za (...) sig ni fi ca des -
per di çar re cur sos, ilu dir a so ci e da de, per pe tu ar o pro -
ble ma”.

Entre umas e ou tras, si tu am-se as po lí ti cas lo -
ca is, que mu i to de pen dem do en ga ja men to da so ci e -
da de ci vil or ga ni za da, de em pre sas e de pes so as de
boa von ta de, para ob ter so lu ções cri a ti vas e ade qua -
das às con di ções de cada lo ca li da de, de cada co mu -
ni da de, vol ta das so bre tu do para o es tí mu lo à ge ra ção 
de em pre go e de ren da.

Essa vi são am pla e abran gen te das me di das de
com ba te à fome, a pre o cu pa ção em ar ti cu lá-las, de
for ma con sis ten te e con ti nu a da, con cla man do a po -
pu la ção a de las par ti ci par, jun ta men te com a sua pri -
o ri za ção en tre os ob je ti vos de go ver no são, sem dú vi -
da, res pon sá ve is pelo apo io que o Fome Zero vem
ob ten do até in ter na ci o nal men te. 

Assim que o pro gra ma foi anun ci a do pelo Pre si -
den te ele i to, ou vi mos pa la vras de lou vor e de dis po si -
ção para co la bo rar do Se cre tá rio-Ge ral das Na ções
Uni das, Kofi Annan, do Pre si den te do Ban co Mun di al,
Ja mes Wol fen sohn, e do Pre si den te do Ban co Inte ra -
me ri ca no de De sen vol vi men to, Enri que Igle si as. O re -
la tor es pe ci al da ONU so bre o Di re i to à Ali men ta ção,
Jean Zi e gler, foi par ti cu lar men te en fá ti co ao qua li fi car 
o pro gra ma Fome Zero como “o me lhor do mun do” e
“exem plo para toda a co mu ni da de in ter na ci o nal”.
Res sal tou o es pe ci a lis ta su í ço o fato iné di to de que
um país po de ro so ele gia a fome como pro ble ma cen -
tral e um mi nis té rio era cri a do para com ba tê-la e ga -
ran tir a se gu ran ça ali men tar. Elo gi a va ain da a fór mu la 
do Go ver no bra si le i ro de mo bi li zar vá ri os mi nis té ri os
de for ma ar ti cu la da para en fren tar pro ble mas so ci a is.

O apo io in ter na ci o nal co me ça a se tra du zir em
atos con cre tos com a vi si ta do Di re tor-Ge ral da FAO,
Orga ni za ção das Na ções Uni das para a Agri cul tu ra e
a Ali men ta ção, o se ne ga lês Jac ques Di ouf. Além de
anun ci ar a do a ção da con tri bu i ção ini ci al de US$1 mi -
lhão, Di ouf pre ten de di vul gar para a co mu ni da de in -
ter na ci o nal o pro gra ma Fome Zero, de fi ni do como “a
to ma da de po si ção mais fir me e de ci di da ado ta da por
um go ver no para al can çar a meta com bi na da pe los
che fes de Esta do e de Go ver no na Cú pu la Mun di al
so bre a Ali men ta ção de re du zir pela me ta de, an tes de 
2015, o nú me ro de pes so as que pas sa fome no mun -
do”. 

Não há como tra tar, nes te pro nun ci a men to, de
toda uma sé rie de te mas re le van tes para a im ple men -
ta ção e o su ces so do pro gra ma que se pro põe aca bar 
com a fome e a in se gu ran ça ali men tar no Bra sil, tor -
nan do re a li da de a “op ção pre fe ren ci al pe los po bres”
em um dos pa í ses mais de si gua is do mun do. Men ci o -
ne mos ape nas a ne ces si da de de re a li za ção de uma
ver da de i ra e tão adi a da re for ma agrá ria em nos sas
ter ras e, ain da, o gran de im pul so que a agri cul tu ra, a
pe cuá ria e a agro in dús tria bra si le i ras de vem re ce ber
ao pro du zir para um mer ca do con su mi dor in ter no que 
abran ge rá a to ta li da de de nos sa po pu la ção.

Ou tro as pec to im por tan te a me re cer, ain da que
bre ve, uma men ção é a de si gual dis tri bu i ção da fome
e da po bre za em nos so ter ri tó rio. Com ba ter a fome no 
Bra sil sig ni fi ca, tam bém, cum prir o pre ce i to cons ti tu -
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ci o nal de re du zir as de si gual da des re gi o na is. Assim,
na tu ral men te, deve ser pri o ri za da a im plan ta ção do
pro gra ma en tre as po pu la ções das re giões Nor te e
Nor des te, que apa re cem nos pri me i ros lu ga res nas
es ta tís ti cas da es cas sez de ali men ta ção.

As re giões Nor te e Nor des te con cen tram, so zi -
nhas, 86% dos Mu ni cí pi os onde o ní vel de po bre za é
ma i or — e que aguar dam, por tan to, com ma i or ur gên -
cia, os es tí mu los ao seu de sen vol vi men to so ci al e
eco nô mi co. Para ci tar exem plo, em nos so Pará re que -
rem aten ção es pe ci al os Mu ni cí pi os de Mel ga ço, Ca -
cho e i ra do Pi riá, Ba gre, Gar ra fão do Nor te, Cha ves,
São João do Ara gua ia, San ta Lu zia, Ana jás, Cur ra li -
nho e Nova Espe ran ça do Pi riá, cu jos Índi ces de De -
sen vol vi men to Hu ma no são in fe ri o res a 0,6.

Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, sa be mos 
das di fi cul da des de or dem eco nô mi co-fi nan ce i ra que
afe tam o nos so País, im pon do a to ma da de me di das
du ras, como as qua li fi cou o Pre si den te Lula, que im -
por tam, mais uma vez, sa cri fí ci os de nos sa po pu la -
ção. De ve mos en ten dê-las como me di das tem po rá ri -
as, in dis pen sá ve is para ga ran tir o equi lí brio da eco no -
mia na ci o nal em pe río do e con di ções par ti cu lar men te 
di fí ce is. A po pu la ção bra si le i ra tem, no en tan to, o di re -
i to de es pe rar e exi gir que a po lí ti ca eco nô mi ca na ci o -
nal ve nha a se pa u tar, no mais bre ve in ter va lo pos sí -
vel, pela im pe ri o sa e in ques ti o ná vel ne ces si da de do
au men to da pro du ção, da cri a ção de em pre gos e da
dis tri bu i ção de ren da.

Não po de mos, em ne nhu ma hi pó te se, per der a
opor tu ni da de his tó ri ca con subs tan ci a da no pro gra ma 
Fome Zero para a su pe ra ção do se cu lar pro ble ma da
fome en tre os bra si le i ros, ofe re cen do, ade ma is, um
im por tan te exem plo para um mun do, cada vez mais
pa u ta do pela in di fe ren ça di an te das par ce las me nos
fa vo re ci das da hu ma ni da de.

Con cla ma mos, por tan to, a so ci e da de bra si le i ra
ao en ga ja men to, da for ma mais am pla e en tu siás ti ca
e de acor do com as pos si bi li da des de cada um, nes sa 
ta re fa de tão trans cen den te im por tân cia para o nos so
pre sen te e para o fu tu ro da Na ção.

Cito um exem plo con cre to de como está atu an -
do o pro gra ma Fome Zero. Hoje, o Con se lho Na ci o nal 
de Se gu ran ça Ali men tar, Con sea, na ver da de, in cor -
po ra-se não só ao de ba te so bre a dis tri bu i ção de ali -
men tos, mas ao de ba te so bre a pro du ção de ali men -
tos e so bre to dos os ele men tos que en vol vem essa
pro du ção.

Para se ter uma idéia, o Pla no Sa fra to dos os
anos des ti na va 90% dos re cur sos ape nas aos gran -
des pro du to res agrí co las, os agro in dus tri a is, ao cha -
ma do agri bu si ness.

Hoje, o Pla no Sa fra não é dis cu ti do ape nas pelo
Mi nis té rio da Agri cul tu ra. Na úl ti ma re u nião do Con sea – 
in clu si ve com a pre sen ça do Pre si den te Lula – foi co lo -
ca da a idéia de que ele dis cu ta o novo Pla no Sa fra, uma 
po lí ti ca de sa fra, os ins tru men tos para es ti mu lar a pro -
du ção de ali men tos, como cré di to, pre ço mí ni mo, ga ran -
tia de com pra da pro du ção e se gu ran ça agrí co la, jun ta -
men te com os Mi nis té ri os da Agri cul tu ra e do De sen vol -
vi men to Agrá rio, para que os re cur sos não se jam pri o ri -
da de, como eram an tes – com a des ti na ção de 90% –,
ape nas para os agro ne gó ci os, mas tam bém para a agri -
cul tu ra fa mi li ar, para os as sen ta men tos, numa op ção
con cre ta que faz esse Go ver no de que o pro gra ma
Fome Zero não exis te ape nas para ma tar a fome, mas
tam bém para se ocu par com a pro du ção e com a dis tri -
bu i ção de ali men tos.

Qu an do o Mi nis té rio do De sen vol vi men to Agrá -
rio e o Con se lho de Se gu ran ça Ali men tar dis cu tem o
Pla no Sa fra, dis cu te-se ge ra ção de em pre go e ren da,
po lí ti cas que, na ver da de, não são efê me ras, mas du -
ra dou ras, para que o pro ble ma da fome pos sa ser so -
lu ci o na do em nos so País.

Eu gos ta ria de re gis trar que, in fe liz men te, a ma i o -
ria da po pu la ção bra si le i ra não sabe da de ci são de dis -
cu tir a sa fra des te ano sob uma ou tra óti ca, com a par ti -
ci pa ção do Con se lho de Se gu ran ça Ali men tar e do Mi -
nis té rio do De sen vol vi men to Agrá rio. Como dis se o Se -
na dor Pe dro Si mon, a im pren sa, às ve zes, quer pu bli car 
ape nas as no tí ci as ne ga ti vas. Vale re gis trar, por tan to,
para que todo o povo bra si le i ro sa i ba, que me di das con -
cre tas es tão sen do to ma das não ape nas para ma tar a
fome, mas para aca bar de vez com o pro ble ma que ca u -
sa a fome. Isso nos fará aden trar o novo sé cu lo tra ba -
lhan do não ape nas para o pre sen te, mas pen san do no
fu tu ro, já que se re mos co bra dos ama nhã pe las ge ra -
ções fu tu ras pe las opor tu ni da des que te mos para dar
uma chan ce a este País. E nos sa opor tu ni da de é nes te
mo men to. Por tan to, eu gos ta ria de pa ra be ni zar o Pro -
gra ma Fome Zero.

O Sr. Edu ar do Su plicy (Blo co/PT  SP) – Se na -
do ra Ana Jú lia, con ce de-me V. Exª um apar te?

A SRª ANA JÚLIA CAREPA (Blo co/PT  PA) –
Pois não, Se na dor Edu ar do Su plicy.

O Sr. Edu ar do Su plicy (Blo co/PT  SP) – Qu e ro
cum pri men tá-la, Se na do ra Ana Jú lia, por res sal tar a
im por tân cia do Pro gra ma Fome Zero, do Pre si den te
Luiz Iná cio Lula da Sil va. Qu an do o eco no mis ta
Amart ya Sen ga nhou o prê mio No bel de Eco no mia
pe ran te a Aca de mia Real de Ciên ci as da Su é cia, em
Esto col mo, ele de di cou-se mu i to à te o ria do bem-es -
tar, da es co lha so ci al e ob ser vou quão di fí cil é a te o ria 
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da es co lha das pes so as numa so ci e da de. Ele res sal -
tou o que ha via sido mos tra do pelo eco no mis ta Ken -
neth Arrow, tam bém ou tro la u re a do com o No bel, que, 
em 1951, es cre veu a se guin te te o ria: numa so ci e da de 
onde hou ves se três pes so as – “x”, “y” e “z” , exis tin do
três op ções de bem-es tar, “x” pre fe ri ria “a” como me -
lhor que “b”, me lhor que “c”; “y” pre fe ri ria “c” como me -
lhor que “b”, me lhor que “a”; e “z” pre fe ri ria ou tra or -
dem de co i sas. Po der-se-ia de mons trar que se ria pra -
ti ca men te im pos sí vel ob ter-se uma re gra de ma i o ria,
em que sem pre se con se guis se que to dos es co lhes -
sem, por ma i o ria, o me lhor para a so ci e da de. Amart -
ya Sen, ape sar das di fi cul da des de de ci sões por ma i -
o ria de mo crá ti ca, nun ca per deu a fé na to ma da de de -
ci sões por ma i o ria de mo crá ti ca, so bre tu do para pro -
ble mas de enor me trans cen dên cia numa so ci e da de.
E é tam bém de Amart ya Sen a ob ser va ção de que,
quan do há efe ti va li ber da de e de mo cra cia, nor mal -
men te os pro ble mas de fome pro lon ga da são mi ni mi -
za dos na so ci e da de. Em seu li vro De sen vol vi men to
como Li ber da de, res sal ta que, nos mais di ver sos pa í -
ses di ta to ri a is, ca pi ta lis tas ou de re gi me de pla ne ja -
men to cen tra li za do, ge ral men te hou ve fome en dê mi -
ca gra ve e pro lon ga da. Por ou tro lado, onde há de mo -
cra cia, nor mal men te a so ci e da de se or ga ni za de al -
gu ma ma ne i ra para que não haja fome en dê mi ca pro -
lon ga da. O ci en tis ta tam bém sa li en ta que, quan do
uma so ci e da de de ter mi na como ob je ti vo ma i or e im -
por tan te o com ba te à fome, o pro ble ma da es co lha da 
de ci são mais im por tan te a ser to ma da nor mal men te é 
re sol vi do por gran de ma i o ria e com gran de apo io.
Ora, es ta mos vi ven do no Bra sil jus ta men te a opor tu -
ni da de de de mons trar o que Amart ya Sen dis se em
seu dis cur so de 1998, pe ran te a Aca de mia, quan do
ga nhou o Prê mio No bel, pois o Pre si den te Luiz Iná cio
Lula da Sil va, já em sua cam pa nha, sen si bi li zou os
bra si le i ros para o ob je ti vo de er ra di car a fome e a mi -
sé ria nes te País, me lho rar a dis tri bu i ção da ren da,
con fe rir gran de im por tân cia à ge ra ção de em pre gos,
ao cres ci men to e as sim por di an te. E ago ra pas sa mos 
efe ti va men te a co lo car em prá ti ca o Pro gra ma Fome
Zero, que tem um ob je ti vo es tru tu ral, o ob je ti vo de
mo bi li zar a po pu la ção in clu si ve para pro du zir mais ali -
men tos, es ti mu lan do a agri cul tu ra fa mi li ar e as for mas 
co o pe ra ti vas de pro du ção. Há tam bém um de ba te
mu i to po si ti vo a res pe i to de qual se ria o me lhor ins tru -
men to, qual a me lhor ma ne i ra de se dar às pes so as,
em qual quer par te do Bra sil, o di re i to de se ali men tar
três ve zes ao dia. Ali em Gu a ri bas e Aca uã, no in te ri or 
do Pi a uí, na re gião semi-ári da, co me ça a pri me i ra ex -
pe riên cia-pi lo to: es tão sen do dis tri bu í dos 500 car tões 
num mu ni cí pio e 500 car tões nou tro mu ni cí pio, am -

bos com apro xi ma da men te 5 mil ha bi tan tes. Por tan to, 
pro va vel men te há cer ca de 1.500 ou 2.000 mil fa mí li -
as par ti ci pan do efe ti va men te des se Pro gra ma, o que
sig ni fi ca o aten di men to de qua se 1/3 ou pelo me nos
1/4 da po pu la ção. Nas pró xi mas se ma nas, será re a li -
za do um acom pa nha men to das fa mí li as be ne fi ciá ri as
para se ve ri fi car em que me di da o pro gra ma está sen -
do ace i to, como é que está sen do fe i ta a uti li za ção
dos car tões-ali men ta ção, qual a ade qua ção de se pe -
dir às pes so as a uti li za ção dos car tões ape nas em ali -
men tos. Eu, por exem plo, te nho res sal ta do a im por -
tân cia de se ave ri guar bem isso, mas, quem sabe,
não se ria mais ade qua do de i xar de lado essa pre o cu -
pa ção com o con tro le de gas tos de cada um em cada
tipo de ali men to, per mi tin do-se às pró pri as fa mí li as
es co lhe rem com quê gas tar. Obvi a men te, deve-se es -
ti mu lar es sas fa mí li as a se or ga ni za rem, seja para a
cons tru ção de cis ter nas, seja para o pro gra ma de al -
fa be ti za ção, seja para ou tras co i sas que per mi tam a
elas su pe rar sua ex clu são do pro ces so de de sen vol vi -
men to eco nô mi co bra si le i ro. É mu i to im por tan te que
nós, no Se na do Fe de ral, no Con gres so Na ci o nal,
acom pa nhe mos de per to es sas ex pe riên ci as. Aliás,
eu dis se ao Mi nis tro José Gra zi a no que, ain da nes te
mês de mar ço, es pe ro ir a Gu a ri bas e Aca uã para
acom pa nhar de per to essa ex pe riên cia, tra zen do
meu tes te mu nho so bre a opi nião des sas fa mí li as, que 
cer ta men te de vem es tar mu i to en vol vi das e en tu si as -
ma das com o Pro gra ma. Isso será um ex tra or di ná rio
apren di za do para, efe ti va men te, fa zer mos to dos os
bra si le i ros ali men ta rem-se e par ti ci pa rem da ri que za
des ta Na ção. Meus cum pri men tos a V. Exª.

A SRª ANA JÚLIA CAREPA  (Blo co/PT – PA) –
Mu i to obri ga da, Se na dor Edu ar do Su plicy. 

Sr. Pre si den te, a gran de ri que za des te Go ver no
é o de ba te de mo crá ti co, que per mi te que um pro gra -
ma seja fe i to e seja, sis te ma ti ca men te, acom pa nha do 
e ava li a do, para que pos sa mos fa zer o me lhor em re -
la ção ao Pro gra ma Fome Zero. 

Fiz ques tão de res sal tar a no vi da de da for ma
de mo crá ti ca como se está dis cu tin do a sa fra para
este ano, como nun ca se fez, com a par ti ci pa ção não
ape nas dos gran des agri cul to res do nos so País, mas
tam bém dos pe que nos, dos agri cul to res fa mi li a res,
dos as sen ta dos. A par ti ci pa ção do Con se lho de Se -
gu ran ça Ali men tar (Con sea) nes sa de fi ni ção tor na-o,
além de mais de mo crá ti co, mais efi caz, por que não
que re mos ape nas dis tri bu ir ali men tos. Dis cu tir a pro -
du ção de ali men tos e er ra di car a fome é, com cer te -
za, dis tri bu ir me lhor a ren da no Bra sil .

Mu i to obri ga da.

02916 Sex ta-fe i ra  7 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Mar ço de 2003



O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Con ce do a pa la vra à no bre Se na do ra He lo í sa
He le na, do Par ti do dos Tra ba lha do res, do Esta do de
Ala go as, por vin te mi nu tos.

A SRª HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, um fato tem
mo vi men ta do bas tan te os me i os de co mu ni ca ção, e,
in fe liz men te, o Se na do Fe de ral não tem tra ta do o as -
sun to à al tu ra. Re fi ro-me às de nún ci as apre sen ta das
à im pren sa so bre os cha ma dos “gram pos” fe i tos de
for ma ile gal no Esta do da Ba hia.

Na se ma na pas sa da, a Ban ca da do PT apre sen -
tou um re que ri men to ao Con se lho de Éti ca e De co ro
Par la men tar, com base no art. 17, § 2º, da Re so lu ção do 
Se na do nº 20, de 1993, que ins ti tu iu o Có di go de Éti ca e 
De co ro Par la men tar, so li ci tan do a apu ra ção pre li mi nar
e su má ria dos fa tos, ou vin do o de nun ci a do e pro vi den -
ci an do as di li gên ci as ne ces sá ri as.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, in fe liz -
men te, como ain da não ele ge mos o novo Con se lho
de Éti ca e De co ro Par la men tar, evi den te men te, o úni -
co fó rum ade qua do e le gí ti mo para se po si ci o nar a
res pe i to é o Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar
ain da ins ta la do nes ta Casa.

Infe liz men te, o Pre si den te do Con se lho de Éti ca
e De co ro Par la men tar tem dado de cla ra ções jo co sas
con tra o Par ti do dos Tra ba lha do res, di zen do que o PT 
não quer fa zer nada com re la ção ao caso, que está fa -
zen do jogo de cena. Estou com a im pres são de que o
Se na dor Ju vên cio da Fon se ca está aco me ti do de um
do lo ro so pro ces so – re co nhe ço, como en fer me i ra –
de am né sia se le ti va ou está fa zen do par te de al gum
jogo, con lu io, mon ta do na Casa para pro te ger al -
guém. 

Sr. Pre si den te, a Re so lu ção nº 20 do Se na do
Fe de ral é mu i to cla ra. A fome que pas sei na in fân cia,
com cer te za, não foi su fi ci en te para cor ro er os ne u rô -
ni os a pon to de eu não en ten der o que re cen te men te
fez o Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar ou o
que a Re so lu ção nº 20 do Se na do Fe de ral es ta be le -
ce. Pri me i ro, é im por tan te que o povo bra si le i ro que
nos es cu ta nes te mo men to en ten da que o Có di go de
Éti ca e De co ro Par la men tar não ser ve ape nas para
cas sar Se na dor. O art. 7º es ta be le ce as me di das dis -
ci pli na res ca bí ve is. Exis te a ad ver tên cia, a cen su ra, a
per da tem po rá ria do exer cí cio do man da to e a per da
do man da to, que deve ser fe i ta con for me es ta be le ce a 
Cons ti tu i ção, no seu art. 55, que só tra ta de per da de
man da to. A per da do man da to, essa sim, só pode ser
fe i ta de po is de uma pro vo ca ção de um par ti do po lí ti co 
re pre sen ta do na Casa ou da Mesa da Casa Le gis la ti -

va de que faz par te o Par la men tar. Qu an to à re pre -
sen ta ção que re sul tou em per da de man da to, só ocor -
reu uma vez na Casa, no caso do en tão Se na dor Luiz
Este vão, por que já exis tia o pro ces so pre li mi nar de in -
ves ti ga ção, que era uma Co mis são Par la men tar de
Inqué ri to, com po der de in ves ti ga ção pró prio das au -
to ri da des ju di ci a is. Já ha via sido in clu si ve que bra do
os si gi los ban cá rio, fis cal e te le fô ni co.

Em to dos os ou tros ca sos nes ta Casa – dos Se -
na do res ACM, José Ro ber to Arru da, Ja der Bar ba lho
e Luiz Otá vio –, pre fi ro não pen sar que o art. 17, § 2º,
fun ci o na va por que in te res sa va a al guém, ao Pa lá cio,
a par la men tar da Casa, a par ti do po lí ti co ou por que
in te res sa va dar uma res pos ta à mí dia. Acre di to que
não era isso que ocor ria. Em to dos es ses ca sos, fi ze -
mos o mes mo pro ce di men to. Re que ri men tos se me -
lhan tes fo ram as si na dos por par la men ta res, como
reza o art. 17 do Có di go de Éti ca e De co ro Par la men -
tar: “Pe ran te o Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men -
tar, po de rão ser di re ta men te ofe re ci das por qual quer
par la men tar, ci da dão ou pes soa ju rí di ca de nún ci as
re la ti vas ao des cum pri men to por Se na dor de pre ce i -
tos con ti dos no Re gi men to Inter no e no Có di go”. E o
que de ter mi na o Có di go de Éti ca? “Re ce bi da a de -
nún cia, o Con se lho pro mo ve rá a apu ra ção pre li mi nar
e su má ria dos fa tos, ou vi do o de nun ci a do e pro vi den -
ci a das as di li gên ci as que en ten der ne ces sá ri as”.

Aliás, Sr. Pre si den te, o Có di go de Éti ca e De co -
ro Par la men tar é tão cla ro, que reza, no seu § 4º: “Po -
de rá o Con se lho, in de pen den te men te de de nún cia ou 
re pre sen ta ção” – de i xan do cla ra a di fe ren ça en tre de -
nún cia e re pre sen ta ção –, “pro mo ver a apu ra ção, nos
ter mos des te ar ti go, de ato ou omis são atri bu í da a Se -
na dor”.

Sr. Pre si den te, o Có di go de Éti ca e De co ro Par -
la men tar é mu i to cla ro, a Re so lu ção nº 20 do Se na do
é mu i to cla ra, as sim como a Cons ti tu i ção do País é
mu i to cla ra. Mas exis tem co i sas que não pos so en ten -
der! Essa am né sia se le ti va do Se na dor Ju vên cio da
Fon se ca está pre o cu pan te! S. Exª tem de ir ao mé di -
co! O Se na dor Ju vên cio da Fon se ca, quan do
Vice-Pre si den te do Con se lho de Éti ca e De co ro Par -
la men tar, as si nou al guns do cu men tos. Ain da bem
que a mi nha me mó ria, ape sar da ida de, não está tão
ruim a pon to de não re lem brar os fa tos. Fui pes so al -
men te pe gar es ses do cu men tos as si na dos por S. Exª.

No caso do Se na dor Luiz Otá vio, foi fe i ta uma
de nún cia, con for me pos si bi li ta o art. 17, § 2º, da Re -
so lu ção nº 20, por um ci da dão, que ane xou uma pá gi -
na da re vis ta IstoÉ com re por ta gem so bre o caso do
Se na dor Luiz Otá vio. Ime di a ta men te, o Se na dor Ra -
mez Te bet, Pre si den te do Con se lho de Éti ca na épo -
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ca, e o Vice-Pre si den te, Se na dor Ju vên cio da Fon se -
ca, de sig na ram-me Re la to ra. Ou vi mos por duas ve -
zes o Se na dor, ti ve mos a opor tu ni da de de ou vir três
de le ga dos da Po lí cia Fe de ral e ou vi mos a as ses so ria
ju rí di ca do Ban co do Bra sil e do Ban co do Pará. O Se -
na dor Ju vên cio da Fon se ca as si nou os do cu men tos,
que es tão em mi nhas mãos, do Con se lho de Éti ca e
De co ro Par la men tar. O Ofí cio nº81/2000, de 28 de no -
vem bro, traz: “Co mu ni co a V. Exª” – ao Pre si den te do
Ban co do Bra sil – “que, aco lhen do su ges tão da Exmª
Srª Se na do ra He lo í sa He le na, Re la to ra da De nún cia
nº1/2000, apre sen ta da con tra o Se na dor Luiz Otá vio,
por in fra ção ao de co ro par la men tar, esta Pre si dên cia
está con vo can do um ad vo ga do do Ban co para pres -
tar de po i men to”. Esse do cu men to está as si na do pelo
Se na dor Ju vên cio da Fon se ca. 

Tam bém está as si na do pelo Se na dor Ju vên cio
da Fon se ca um en ca mi nha men to para ou vir tes te mu -
nhas nos au tos da De nún cia nº 1. E tam bém para a
Asses so ria Ju rí di ca Re gi o nal do Ban co do Bra sil so li -
ci tan do, com base na su ges tão da Se na do ra Re la to ra 
da de nún cia apre sen ta da con tra o Se na dor Luiz Otá -
vio, para pres tar de po i men to. Ou tra, para pres tar de -
po i men to. Está aqui. E ou tra, tam bém aos ad vo ga dos
e ex-ad vo ga dos e à Asses so ria Ju rí di ca Re gi o nal do
Ban co do Bra sil do Esta do do Pará para pres tar de po -
i men to, pe din do, in clu si ve, a emis são de pas sa gens
para tais pes so as. E, mais uma vez, aos de le ga dos da 
Po lí cia Fe de ral.

Aliás, o do cu men to do Ban co do Bra sil res pon -
de ao Se na dor Ju vên cio da Fon se ca, di zen do que vai
li be rar os ad vo ga dos do Ban co do Bra sil. S. Exª, que
de re pen te foi aco me ti do por um le ga lis mo da con ve -
niên cia, par ti ci pou das oi ti vas. E, se gun do está aqui
re gis tra do, fez per gun tas aos de le ga dos da Po lí cia
Fe de ral, ao Se na dor Luiz Otá vio e aos ex-ad vo ga dos
do Ban co do Bra sil e à Po lí cia Fe de ral. Está tudo aqui
re gis tra do.

Mas o que acon te ceu com o re que ri men to ab so -
lu ta men te cor re to? Se hou ves se pro vas... Aliás, se o
Se na dor Ju vên cio da Fon se ca e seu Par ti do pos su em 
a pro va, es tão pre va ri can do. Pois já de ve ria ter sido
en ca mi nha da ao Se na do Fe de ral a re pre sen ta ção
para a cas sa ção. Se pos su í rem a pro va, es tão pre va -
ri can do.

Enca mi nha mos ao Con se lho de Éti ca e De co ro
Par la men tar algo ab so lu ta men te cla ro. 

Fo mos in for ma dos pe los jor na lis tas da re vis ta
IstoÉ de que eles pos su em do cu men tos, que têm pro -
vas. Eles nos apre sen ta ram a trans cri ção da fita que
foi gra va da e que rem tes te mu nhar em ju í zo, que rem

tes te mu nhar no Con se lho de Éti ca e De co ro Par la -
men tar, como têm di re i to.

Sr. Pre si den te, de po is do nos so re que ri men to,
vem o mais en gra ça do. Engra ça do, não, trá gi co. É por 
isso que o povo ode ia po lí ti co; por que as con ve niên ci -
as são sem pre ma i o res do que a or dem ju rí di ca vi -
gen te. Nós fi ze mos o re que ri men to – vol to a re pe tir –
do mes mo je i to que fi ze mos em to dos os ou tros ca -
sos, do mes mo je i to que man da o art. 17, § 2º, do Có -
di go de Éti ca e De co ro Par la men tar. Qual foi o des pa -
cho? “Enca mi nhe-se à Mesa Di re to ra, en vi an do có pia 
à Po lí cia Fe de ral.” Não pede pro vi dên ci as: “Enca mi -
nhe-se à Mesa Di re to ra...” Aí o Pre si den te da Casa,
Se na dor Sar ney, diz: “O en ca mi nha men to à Mesa é
ape nas para dar co nhe ci men to, não sen do so li ci ta da
qual quer ma ni fes ta ção.” Por tan to, S. Exª as si na ci en -
te, nada a des pa char. Então, eu vejo um as sas si na to
e man do um bi lhe ti nho ao Se na dor Amir Lan do, di -
zen do: “Se na dor Amir Lan do, eu vi um as sas si na to”.
O Se na dor Amir Lan do me res pon de: “Está cer to,
você viu”. Pron to. 

Sr. Pre si den te, es ta mos apre sen tan do um re cur so 
ao Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar com base
no Re gi men to da Casa, por que qual quer país que que i -
ra ser uma na ção ci vi li za da não pode de i xar que suas
ins ti tu i ções es te jam a ser vi ço das ami za des, do con lu io
po lí ti co, da con jun tu ra, da pres são da mí dia ou dos in te -
res ses do Pa lá cio. Isso não pode acon te cer. Qu an do
uma ins ti tu i ção fica à mer cê des sa co ni vên cia, des se
jogo sujo, fica des mo ra li za da. 

E o que é mais gra ve – por que ago ra es tão atu an -
do como ad vo ga do de de fe sa –, na im pren sa, hoje, os
dois Pre si den tes atu am como ad vo ga do de de fe sa, já
pas san do a se nha do que é que o Se na dor pode fa zer:
“Não, ele não pre ci sa re nun ci ar. Se ele per der o man da -
to, ele re cor re ao Su pre mo, ale gan do que não es ta va no 
exer cí cio do man da to quan do as es cu tas te le fô ni cas fo -
ram fe i tas”. O ou tro diz: “Não, Sar ney agiu bem. A in ves -
ti ga ção su má ria não leva a nada”.

Ora, mas é o Có di go de Éti ca que man da re a li -
zar a in ves ti ga ção su má ria e pre li mi nar. Então, para
uns, Se na dor tal, não tem par ti do po lí ti co, é ini mi go
de fu la no de tal, para ele a lei, o Có di go de Éti ca; ago -
ra, para ou tro, que é ami go não sei de quem, pa ren te
de não sei quem, con ve ni a do com não sei quem, com
esse não acon te ce nada. 

Não, o Có di go de Éti ca e De co ro Par la men tar
tem que ser res pe i ta do. Por isso es ta mos apre sen tan -
do um re cur so a essa de ci são imo ral, in sus ten tá vel
ju ri di ca men te. 

Sr. Pre si den te, di zer que são “fa tos an te ri o res
ao man da to”? É a re ve la ção do fato que des mo ra li za
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a ins ti tu i ção. Esse é que é o pro ble ma! Não é à toa
que o Su pre mo, em ou tros ca sos, como no do ex-De -
pu ta do Tal va ni e em vá ri os ou tros, re co nhe ceu isso. A 
Po lí cia Fe de ral é uma co i sa, o Mi nis té rio Pú bli co é ou -
tra, e a Pro cu ra do ria-Ge ral da Re pú bli ca, ou tra co i sa. 

Esse tipo de des cul pa não vale, por que foi a
mes ma des cul pa usa da nes ta Casa e não pa ra li sou
nos sos tra ba lhos. 

Pre ci sa mos ex pli car à so ci e da de por que, no
caso do Se na dor A, o Có di go de Éti ca foi cum pri do,
no caso do Se na dor B, não im por ta va que a Po lí cia
Fe de ral es ta va in ves ti gan do e, no caso do Se na dor C, 
as co i sas acon te ce ram de for ma di fe ren te. 

Por isso, apre sen ta mos um re cur so da de ci são
to ma da pelo Pre si den te do Con se lho de Éti ca e pelo
Pre si den te da Casa, que é uma de ci são que fra gi li za
a ins ti tu i ção, des mo ra li za e co li de por que não tem ne -
nhu ma sus ten ta ção re gi men tal e cons ti tu ci o nal.

O Sr. Edu ar do Su plicy (Blo co/PT – SP) – Se na -
do ra, V. Exª me per mi te um apar te?

A SRª HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL) –
Ouço V. Exª , Se na dor Edu ar do Su plicy.

O Sr. Edu ar do Su plicy (Blo co/PT – SP) – Se na -
do ra He lo í sa He le na, que ro so li ci tar ao Pre si den te
Edu ar do Si que i ra Cam pos, que pre si de esta ses são,
que en ca mi nhe ao Pre si den te José Sar ney um ape lo,
pois, no Bo le tim da Se cre ta ria-Ge ral da Mesa, ob ser -
vo que to das as co mis sões es tão cons ti tu í das re gu -
lar men te, mas o Con se lho de Éti ca e De co ro Par la -
men tar que, de acor do com a Re so lu ção do Se na do
nº 20, de 1993, con ta rá com 16 mem bros ti tu la res,
tem re la ci o na dos ape nas 7 e, dos 15 su plen tes, ape -
nas 6. Esta mos no dia 6 de mar ço e já é tem po de ter -
mos cons ti tu í do o Con se lho. Por tan to, faço um ape lo
à Pre si dên cia no sen ti do de que se jam to ma das as
pro vi dên ci as para que os Lí de res fa çam as in di ca -
ções. Inclu si ve há aqui um re gis tro to tal men te de sa tu -
a li za do no Bo le tim, ao fa zer re fe rên cia ao Blo co Par -
la men tar de Opo si ção, quan do ago ra é Si tu a ção.
Esse erro pre ci sa ser cor ri gi do. Sr. Pre si den te, nes te
apar te, gos ta ria de in for mar que o re cur so que nos sa
Ban ca da de 14 Se na do res vai apre sen tar de ve rá ser
apre ci a do pela Mesa. Se o Pre si den te ar qui vou nos sa 
so li ci ta ção, cabe re cur so ao Con se lho de Éti ca, que
de ve rá exa mi nar a de ci são do Pre si den te, Se na dor
Ju vên cio da Fon se ca. Ade ma is, é pre ci so que o Con -
se lho de Éti ca es te ja cons ti tu í do, e que pos sa, re fle -
tin do, di a lo gan do, aju dar o Pre si den te, Se na dor Ju -
vên cio da Fon se ca, a to mar uma de ci são tão sé ria. É
o mí ni mo que deve fa zer.  Em pri me i ro lu gar, acre di to
que V. Exª tem ra zão, Se na do ra He lo í sa He le na, por -

que men ci o nou fa tos da his tó ria do Con se lho de Éti -
ca. Qu an do Se na do res sou be ram de ações que po -
de ri am es tar in frin gin do o de co ro par la men tar ava li a -
ram ser ne ces sá rio aci o nar o Con se lho de Éti ca, o
que foi fe i to, in clu si ve, em ter mos se me lhan tes ao que 
ago ra acon te ceu. À me di da que os Se na do res Alo i zio
Mer ca dan te, Tião Vi a na e V. Exª as sis ti ram ao de po i -
men to de jor na lis tas da IstoÉ  que te ri am ou vi do do
pró prio Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães que, por
ini ci a ti va pró pria, te ria re a li za do a oi ti va dos te le fo ne -
mas do De pu ta do Ged del Vi e i ra – cons ta tan do-se um 
acon te ci men to que ob vi a men te in frin ge as nor mas
cons ti tu ci o na is – re la ta ram os fa tos aos 14 mem bros
do PT no Se na do. Por essa ra zão, fi ze mos uma re pre -
sen ta ção para que o Con se lho de Éti ca ini cie um pro -
ces so de apu ra ção dos fa tos. Res sal tou a Se na do ra
He lo í sa He le na que, como não te mos in te i ra pro va
ma te ri al, cabe-nos ape nas a so li ci ta ção de um pro -
ces so de apu ra ção para ve ri fi car o pos sí vel en vol vi -
men to. Se ria na tu ral que o Se na dor Anto nio Car los
Ma ga lhães, a exem plo do que já fi ze ram ou tros Se na -
do res, como o Se na dor José Edu ar do Du tra, ti ves se a 
ini ci a ti va de pro por ao Con se lho de Éti ca uma apu ra -
ção. Te nho a con vic ção de que pro vas não há por que,
re al men te, por hi pó te se, S. Exª não te ria qual quer res -
pon sa bi li da de. S. Exª quer ir ao Con se lho de Éti ca
para que este ouça to das as pes so as e pro ve que não 
há res pon sa bi li da de. Assim, pro ce der-se-ia com toda
a tran qüi li da de, no Con se lho de Éti ca, para di ri mir in -
te i ra men te o fato. Di an te da de ci são do Pre si den te do
Con se lho de Éti ca, Se na dor Ju vên cio da Fon se ca, de 
não ou vir um con se lho ain da não exis ten te, peço-lhe
que seja for ma do o quan to an tes, por que tra ba lho já
exis te e não deve ser pos ter ga do. Ava lio que o re cur -
so de ve rá ser efe ti va do tan to ao Con se lho de Éti ca
quan to ao Pre si den te do Se na do para o exa me da de -
ci são, o que pos si vel men te será fe i to até pela Co mis -
são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia. Cre io que o
que V. Exª aqui apre sen ta tem res pal do re gi men tal e
que será ana li sa do. Por tan to, Sr. Pre si den te, peço-lhe 
que seja to ma da essa pro vi dên cia.

A SRª HELOÍSA HELENA  (Blo co/PT – AL) – Sr. 
Pre si den te, por eco no mia pro ces su al, va mos en ca mi -
nhar o re cur so à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e
Ci da da nia, à Mesa do Se na do e ao Pre si den te do
Con se lho de Éti ca, não en ca mi nha re mos ao Papa,
por que não está a ele de le ga da a ta re fa da ana li sar
esse caso ain da.

É só, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – No bre Se na dor Edu ar do Su plicy, a Mesa in for -
ma a V. Exª que já di li gen ci ou fa zen do con ta tos com
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to dos os lí de res. Alguns de les já en vi a ram os no mes
para a com po si ção do Con se lho de Éti ca, ou tros ain -
da não; mas, ou vin do o ape lo de V. Exª, cer ta men te o
fa rão den tro do pra zo re gi men tal, e, as sim, a Mesa
po de rá pro ce der à ele i ção dos mem bros do Con se lho 
de Éti ca.

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos, 2º
Vice-Pre si den te, de i xa a ca de i ra da pre si -
dên cia, que é ocu pa da pela Sra. Serys
Slhes sa ren ko, su plen te de Se cre tá rio.

A SRª PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Com a pa la vra o Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, tra -
go, como te nho fe i to se ma nal men te, al gu mas in for -
ma ções que con si de ro da ma i or im por tân cia acer ca
dos avan ços e dos re sul ta dos que vêm atin gin do o
Esta do do To can tins re cen te men te com re la ção aos
mer ca dos ex ter nos e à pro du ção agrí co la e pe cuá ria.

Os cons tan tes avan ços no cam po da ciên cia e
da tec no lo gia, fru tos da pes qui sa aca dê mi ca e em -
pre sa ri al, têm re pre sen ta do um ver da de i ro ga nho na
qua li da de de vida da po pu la ção e vem con so li dan do
o que po de mos de no mi nar de uma ver da de i ra cons -
ciên cia ci da dã em bus ca do con su mo de ali men tos de 
alta qua li da de. São os cha ma dos pro du tos agrí co las
or gâ ni cos, ou seja, aque les ali men tos isen tos das tão
te mi das e tam bém co nhe ci das in ge rên ci as de ar se -
na is quí mi cos na sua pro du ção, cu jos ris cos à sa ú de
já es tão mais do que com pro va dos.

São, en tão, Srª Pre si den te, co nhe ci dos da po -
pu la ção os pro du tos agrí co las or gâ ni cos. Da mes ma
for ma, é mu i to gran de a pro cu ra e o in te res se da po -
pu la ção pelo gado de cor te or gâ ni co, re ba nhos de
alta qua li da de, cu jas pas ta gens es tão isen tas de
agro tó xi cos ou os pes ti ci das e em cujo pro ces so de
en gor da não são uti li za dos hor mô ni os ou ana bo li zan -
tes. Têm sido es ses os pro du tos mais pro cu ra dos
pelo mer ca do in ter no e tam bém pelo mer ca do in ter -
na ci o nal.

Des sa for ma, des ta co que o Esta do do To can -
tins vem se cre den ci an do jun to a es ses mer ca dos ex -
ter nos com a pro du ção do cha ma do boi ver de. Isso
pode ser con fir ma do pelo cer ti fi ca do de Zona Li vre de 
Afto sa, re ce bi do no ano pas sa do ain da, e ago ra pelo
en vio de duas im por tan tes mis sões ao Bra sil, es pe ci -
fi ca men te ao Esta do do To can tins, para a ins pe ção de 
fa zen das, de fri go rí fi cos e tam bém para con ta tos com
as au to ri da des da que le Esta do, do Mi nis té rio da Agri -
cul tu ra, na bus ca de in for ma ções so bre esse pro ces -

so de pro du ção, que dá ao con su mi dor a cer te za de
que está con su min do um pro du to da mais alta qua li -
da de, isen to de con ta mi na ção por agen tes quí mi cos,
ana bo li zan tes, hor mô ni os; pas ta gens nas qua is não
se te nha uti li za do agro tó xi cos, pes ti ci das; ou ain da o
gado con su mi do água de boa qua li da de.

Srª Pre si den te, o Esta do do To can tins se apre -
sen ta como um dos ma i o res pro du to res na ci o na is:
num to tal de 56.239 pro pri e da des ru ra is, te mos hoje
um re ba nho de 7 mi lhões e 216 mil ca be ças de gado,
85% das qua is é gado de cor te. Ou seja, foi um dos
pri me i ros Esta dos bra si le i ros a ins ti tu ir a sua Agên cia
de De fe sa Agro pe cuá ria (Ada pec). Ela tem como ob -
je ti vo, den tre ou tros, ga ran tir a ma nu ten ção do sta tus
sa ni tá rio de Zona Li vre de Afto sa e ain da zona com
va ci na ção de toda a sua pro du ção.

Por tan to, Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, 
des de o ano pas sa do o nos so Esta do foi re co nhe ci do
in ter na ci o nal men te como uma zona efe ti va men te li -
vre da área de af to sa. Isso é por de ma is im por tan te
para a nos sa po pu la ção e para os nos sos pro du to res.

Con gra tu lo-me com nos sos pro du to res ru ra is,
com sua as so ci a ção e com a nos sa Fe de ra ção da
Agri cul tu ra do Esta do do To can tins, que é pre si di da
pela De pu ta da Fe de ral Ká tia Abreu. S. Exª, re cen te -
men te, foi re e le i ta com a ma i or vo ta ção do nos so
Esta do, é uma gran de lí der ru ral, em pre sa ri al, e já es -
te ve fora do nos so País re pre sen tan do o Esta do de
To can tins quan do da ob ten ção des se cer ti fi ca do de
zona li vre de af to sa. Ago ra par ti ci pa, jun ta men te com
as au to ri da des to can ti nen ses, des sas re u niões, des -
sas ins pe ções e des sas vi si tas que as mis sões eu ro -
péi as es tão fa zen do no Esta do do To can tins.

A pri me i ra re u nião será em 13 de mar ço, pela
ma nhã, na De le ga cia do Mi nis té rio da Agri cul tu ra,
onde as au to ri da des da Ada pec fa rão uma apre sen ta -
ção à mis são eu ro péia. O es cri tó rio da nos sa agên cia
de de fe sa na ci da de de Ara gua í na tam bém re ce be rá
vi si ta se me lhan te, des sa mis são eu ro péia, na Fa zen -
da Vale do Boi, no Mu ni cí pio de Car mo lân dia, ci da de
que tem o nos so jo vem Pre fe i to Se ve ri no. Toda a re -
gião está mu i to an si o sa por essa vi si ta que se dará
em fa zen das dos Mu ni cí pi os de Go i a tins e Cou to Ma -
ga lhães. O re sul ta do des sa vi si ta é que o Esta do do
To can tins terá todo o seu gado de cor te e seus fri go rí -
fi cos apro va dos para a ex por ta ção de seus pro du tos
ao Mer ca do Co mum Eu ro peu. Te re mos ain da a vi si ta
de uma mis são rus sa. 

Por tan to, Srª. Pre si den te, es ta mos en fren tan do
uma luta pelo me lhor po si ci o na men to do Bra sil no
mer ca do, no co mér cio ex te ri or; tam bém es ta mos en -
fren tan do as bar re i ras pro te ci o nis tas do mer ca do nor -
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te-ame ri ca no. Ten do em vis ta o de se jo do Pre si den te
Luiz Iná cio Lula da Sil va de que haja um me lhor re la -
ci o na men to do Bra sil com a Eu ro pa e ou tros mer ca -
dos al ter na ti vos, essa é uma no tí cia al vis sa re i ra para
o Esta do do To can tins.

Srª. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, esse é
um tema por de ma is abran gen te; vá ri os Se na do res
ocu pa ram a tri bu na hoje para fa lar do Pro gra ma
Fome Zero. Tra ta-se de tema por de ma is abran gen te
e im por tan te, sem dú vi da. Não há bra si le i ro, in te gran -
te ou não de par ti do po lí ti co, que pos sa se co lo car
con tra ri a men te a esse pro gra ma. Pen so mais, que
não po de mos nos co lo car na con di ção de crí ti cos de -
se jo sos de que o pro gra ma não dê cer to por ra zão po -
lí ti co-par ti dá ria ou de qual quer ou tra na tu re za. Digo
isso como in te gran te do Par ti do da So ci al De mo cra -
cia Bra si le i ra, o PSDB, que es te ve no Go ver no e que
foi por di ver sas ve zes cri ti ca do e ques ti o na do, mas
que sem dú vi da de i xou a sua mar ca em uma ad mi nis -
tra ção que foi re e le i ta, que pres tou re le van tes ser vi -
ços ao povo bra si le i ro e teve re co nhe ci men to na ci o -
nal e in ter na ci o nal.

Quis a po pu la ção em uma ele i ção de mo crá ti ca,
his tó ri ca, que hou ves se essa mu dan ça. Está na Pre si -
dên cia da Re pú bli ca, sem dú vi da ne nhu ma, uma das fi -
gu ras mais res pe i ta das da po lí ti ca bra si le i ra: o Pre si -
den te Luiz Iná cio Lula da Sil va. E te mos de re co nhe cer
que Sua Exce lên cia tem todo cré di to e me re ci men to
para im plan tar seus pro gra mas e seus pro je tos. E não
pode ser ou tra a nos sa pos tu ra se não a de apo i ar e,
mes mo de for ma crí ti ca, acom pa nhar as ações do Go -
ver no, de se jo sos de que tudo isso dê cer to.

Srª. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, se efe ti -
va men te ti ves se sido ou tro o re sul ta do da ele i ção,
pelo qual eu lu tei tan to, de for ma dig na, de ter mi na -
da... Tra ba lhei até o úl ti mo mo men to do se gun do tur -
no cons ci en te, cum prin do o meu de ver par ti dá rio e
tam bém fa zen do aqui lo em que acre di ta va, por que
co nhe ço de ma is o nos so ex-co le ga Se na dor José
Ser ra; sei que ele é um bra si le i ro mo vi do pe las me lho -
res in ten ções e se ria, sem dú vi da ne nhu ma, um gran -
de Pre si den te. Se ti vés se mos ven ci do a ele i ção, pen -
so que res ta ria à po pu la ção aque la per gun ta: por que
um par ti do, um gru po de tra ba lha do res bra si le i ros
que vêm dos mo vi men tos ope rá ri os, das li gas cam po -
ne sas, dos par ti dos da es quer da, não tem opor tu ni -
da de de mu dar este País? A opor tu ni da de está dada
da for ma mais de mo crá ti ca.

Eu en ten do que o com por ta men to do Pre si den -
te Fer nan do Hen ri que Car do so na tran si ção foi tam -
bém me re ce dor dos ma i o res elo gi os por par te de
toda a opi nião pú bli ca na ci o nal e in ter na ci o nal. 

Srª. Pre si den te, não abri re mos mão do pa pel
que nos con ce deu a po pu la ção bra si le i ra, que é o de
ser mos Opo si ção – o que, em ab so lu to, não quer di -
zer que es ta re mos nes ta tri bu na de se jo sos de que o
pro gra ma não saia do pa pel, que não dê cer to, ou de
que se ado te uma pos tu ra irô ni ca di zen do que o com -
por ta men to do Par ti do dos Tra ba lha do res era um en -
quan to fa zia Opo si ção e é ou tro en quan to está no Go -
ver no. Já dis se por mais de uma vez que a mi nha pos -
tu ra não será essa. Ha ve rá a opor tu ni da de de a po pu -
la ção es ta be le cer com pa ra ções, tra var de ba tes mais
de mo crá ti cos; mu i tos da que les que não sa bi am bem
por que as co i sas não eram fe i tas ago ra po dem com -
pre en der a si tu a ção. Lem bro-me de dis cur sos in ter -
mi ná ve is toda vez que o Co pom se re u nia, e os ju ros
su bi am. O Co pom se re u niu duas ve zes, e os ju ros
con ti nu am a su bir. Não é pelo fato de um bra si le i ro
que rer mais e ou tro me nos ou por sim ples von ta de
po lí ti ca que es sas co i sas acon te cem. São me di das... 

Toda a Ban ca da do Esta do do To can tins, in clu si -
ve o nos so Go ver na dor de Esta do, es te ve re u ni da
com o Mi nis tro da Fa zen da. Dis se mos a S. Exª que,
en tre so frer a crí ti ca do dis cur so in co e ren te e ter a co -
e rên cia ne ces sá ria atre la da ao mo men to in ter na ci o -
nal por de ma is pre o cu pan te pe los nú me ros da in fla -
ção e pe las con jun tu ras na ci o na is e in ter na ci o na is de
or dem eco nô mi ca, S. Exª es ta va ado tan do as me di -
das mais se gu ras, res pon sá ve is e ca u te lo sas para
que o Bra sil não fos se le va do por mais uma cri se in -
ter na ci o nal, pela ame a ça da guer ra ou por ou tras
con jun tu ras de mer ca do.

Te nho lido na im pren sa, Srª Pre si den te, prin ci -
pal men te nos jor na is de hoje, que dois Par la men ta res 
do meu Par ti do, na Câ ma ra e no Se na do, se re ve za ri -
am para não de i xar trans pa re cer que nos sos Lí de res,
Ju tahy Ma ga lhães e Arthur Vir gí lio, fos sem ra di ca is e
fos sem os úni cos a fa zer aqui as crí ti cas ne ces sá ri as
ao Go ver no pre si di do por Luiz Iná cio Lula da Sil va.
Não hou ve, den tro do PSDB, qual quer re u nião nes se
sen ti do. Não há no nos so Par ti do o in tu i to ou o de se jo
da crí ti ca a qual quer pre ço, es pe ran do o pri me i ro es -
cor re gão para que pos sa mos es tar aqui fe li zes na tri -
bu na di zen do: “Estão ven do? Não está dan do cer to...”
Ou: “Isso não é aqui lo que se di zia...”

Sin ce ra men te, Srª. Pre si den te, Srªs e Srs. Se -
na do res, não é esse o po si ci o na men to que vejo den -
tro do meu Par ti do. Gran de par te do PSDB, gran de
par te dos nos sos di ri gen tes, dos nos sos in te gran tes,
dos nos sos Par la men ta res vem da mes ma luta de mo -
crá ti ca. O Se na dor José Ser ra foi um lí der es tu dan til
im por tan tís si mo nes te País, foi exi la do jun to com o
Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so; tem uma
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bela for ma ção, uma his tó ria po lí ti ca que não se ria de
qual quer for ma al te ra da ou trans for ma da por uma
pos tu ra ra di cal ou uma pos tu ra que vi es se a ado tar
como prá ti ca po lí ti ca a crí ti ca pela sim ples ne ces si da -
de de se fa zer opo si ção. Não, Srª. Pre si den te! 

Nós te mos aqui abor da do os te mas mais im por -
tan tes. Ora, se que re mos re al men te que dê cer to o
Pro gra ma Fome Zero, está aqui um pon to re le van te.
O Bra sil, al guns Esta dos vêm con quis tan do com
gran des di fi cul da des esse im por tan te ates ta do de
zona li vre da af to sa. Eu vejo, Se na do ra Ana Jú lia, que
os pro du to res ru ra is do Pará ain da so frem. Mer ca do -
ri as de pro pri e da des ru ra is do Pará, que faz di vi sa
com o nos so Esta do, en vi a das para um fri go rí fi co e
sa í das de uma pro pri e da de pa ra en se, por exem plo,
têm pre ço me nor do que aque las pro du zi das no To -
can tins. Isso por que nos so Esta do já ob te ve o ates ta -
do de zona li vre de af to sa, o que não ocor reu com fa -
ci li da de. Os pro du to res ru ra is do To can tins con tri bu -
em vo lun ta ri a men te para um fun do que tem hoje mais 
de R$4 mi lhões de po si ta dos, ge ri do por pes so as da
ini ci a ti va pri va da em con sór cio com en ti da des go ver -
na men ta is, como a re pre sen ta ção do Mi nis té rio da
Agri cul tu ra no nos so Esta do, a Fe de ra ção da Agri cul -
tu ra e a pró pria Ada pec – Agên cia de De fe sa Agro pe -
cuá ria. To dos se em pe nha ram para que ti ves se êxi to
esse pro gra ma con du zi do com mu i ta se ri e da de pelo
Go ver no do Esta do do To can tins, até o dia em que
con quis ta mos o ates ta do de zona li vre de af to sa.

Para isso, é pre ci so ha ver va ci na ção e de sen vol -
ver téc ni cas as qua is en ca re cem bas tan te a pro du -
ção. No Esta do do To can tins, os pro du to res têm se
mo der ni za do, têm se re u ni do e ado ta do prá ti cas que
per mi tem a qua li da de per ma nen te e con tro la da. Em
mo men to al gum, para que se jam au men ta dos os lu -
cros, são uti li za dos hor mô ni os ou an ti bió ti cos. Além
dis so, são ado ta das téc ni cas es pe cí fi cas ao aba te e
ao tra ta men to dos cor tes, bem como à em ba la gem, à
ar ma ze na gem e ao trans por te da nos sa pro du ção.
Isso tudo vem dan do re sul ta dos, mas é fru to de uma
po lí ti ca de mu i ta aus te ri da de.

Aliás, aus te ri da de é ve lha co nhe ci da da po pu la -
ção to can ti nen se. Não me can so de di zer aqui que, se 
for ana li sa do o per fil de Go ver no do Esta do do To can -
tins, di fi cil men te se en con tra rá um mo de lo ad mi nis -
tra ti vo se me lhan te. A fo lha de pa ga men to do Po der
Exe cu ti vo, que já es te ve em mais de 65%, anda em
tor no dos 30%. Re fi ro-me so men te ao Po der Exe cu ti -
vo. So ma das as fo lhas de pa ga men to de to dos os ou -
tros Po de res, o com pro me ti men to do Esta do do To -
can tins com a fo lha de pa ga men to está um pou co aci -
ma de 40%. No fi nal do Go ver no a que su ce deu o jo -

vem Mar ce lo Mi ran da, o Esta do do To can tins ob te ve
da Se cre ta ria do Te sou ro Na ci o nal a clas si fi ca ção “A”
em re la ção a suas con tas. Pri ma mos pela res pon sa -
bi li da de fis cal. A nos sa ca pa ci da de de en di vi da men to
ain da é mu i to gran de, pois nem de lon ge atin gi mos
nos so li mi te. O nos so com pro me ti men to é ba i xís si mo. 
Isso nos im põe mu i ta res pon sa bi li da de nas con tra ta -
ções. O cus te io da má qui na ad mi nis tra ti va do To can -
tins gira em tor no de 7%, o mais ba i xo do País, sem
dú vi da ne nhu ma. Exis tem Esta dos cujo cus te io ul tra -
pas sa 15%.

Então, esse anún cio de que uma mis são eu ro -
péia está di ri gin do-se ao meu Esta do para a con fir -
ma ção do To can tins como gran de ex por ta dor de car -
ne para o Mer ca do Co mum Eu ro peu e para ou tras co -
mu ni da des está atre la do a todo esse pro ces so.

To can tins fez, nos úl ti mos oito anos, mais de
qua tro mil qui lô me tros de ro do vi as. Olhan do para
nos sos vi zi nhos do Ma ra nhão, do Pará e do Mato
Gros so, vejo que os nú me ros são ou tros.

Essa é uma gran de re fle xão que pre ci sa mos fa -
zer. Pre ten do apre sen tar a esta Casa um pro je to de
lei que es ta be le ce re gras e a for mu la ção de po lí ti cas
para cri a ção de ter ri tó ri os e Esta dos bra si le i ros. O
gran de te mor da po pu la ção e de Par la men ta res das
duas Ca sas do Con gres so é o de que se jam cri a dos
no vos fe u dos po lí ti cos, onde se dará o em pre guis mo,
a cri a ção de tri bu na is, com to das aque las de fi ciên ci as 
e todo o atra so de que te mos no tí ci as em ou tras ad mi -
nis tra ções.

O Esta do do To can tins foi cri a do an tes da Lei da
Res pon sa bi li da de Fis cal, mas a res pon sa bi li da de fis -
cal já exis te nos go ver nan tes do nos so Esta do há
bas tan te tem po.

No To can tins, há um li mi te de se cre ta ri as para o
Po der Pú bli co e nor mas rí gi das com re la ção ao pro ces -
so de de sen vol vi men to da nos sa ca pi tal, que é Pal mas.
Lá não exis te pro gra ma de do a ção de lo tes. Te mos uma 
po lí ti ca de com ba te às in va sões, ou seja, bom or de na -
men to e uti li za ção das áre as para o cres ci men to da
nos sa ca pi tal. Pal mas é uma ci da de pla ne ja da, que já
tem um dos ma i o res ín di ces de sa ne a men to bá si co do
País, além de fi bra óti ca por todo lado, de ba ir ros or ga ni -
za dos e de es co las de qua li da de.

Pal mas re al men te é um gran de in cen ti vo à cri a -
ção de no vas áre as ur ba nas viá ve is e não des se
gran de aban do no que se dá no gran de Esta do do
Mato Gros so, Esta do da nos sa Pre si den te, que hoje
fez um belo pro nun ci a men to so bre as ro do vi as, ma té -
ria di re ta men te li ga da a essa de que es ta mos tra tan -
do. De nada adi an ta rá ao To can tins con ti nu ar pri man -
do por não ter a af to sa, por ter ex ce lên cia na pro du -
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ção agrí co la e pe cuá ria, se con ti nu ar de pen den do da
Be lém-Bra sí lia, es tra da fe de ral que en tris te ce os to -
can ti nen ses, os pa ra en ses e os ma ra nhen ses por -
que, efe ti va men te, aca bou.

O Go ver no do meu Esta do so li ci tou de le ga ção
para dar ma nu ten ção na ro do via Be lémB ra sí lia. No To -
can tins é mu i to co mum di zer mos que as es tra das es ta -
du a is são ex ce len tes. Quem anda por lá sabe dis so.

Srª Pre si den te, como já dis se aqui, cons tru í mos
qua tro mil qui lô me tros de ro do vi as; en tão elas es tão
efe ti va men te no vas. Esta mos cons tru in do ro do vi as
de qua li da de, mas pas sa mos por um pro ces so de
gran de cons tran gi men to, pois os pro du to res pro me -
tem, se o Go ver no Fe de ral não ado tar me di das emer -
gen ci a is, ver da de i ro blo que io da ro do via Be lém–Bra -
sí lia, que, em al guns tre chos, não pre ci sa mais de re -
cu pe ra ção, mas de re cons tru ção.

É la men tá vel que a gran de veia da nos sa eco no -
mia, que é a Be lém–Bra sí lia, es te ja nes sa si tu a ção.
Te mos bri ga do mu i to pela hi dro via Ara gua ia–To can -
tins, tão im por tan te para o To can tins, Pará, Ma ra -
nhão, Mato Gros so, e pela Fer ro via Nor te–Sul por que
es ses pro gra mas de re cu pe ra ção de es tra das são
me di das pa li a ti vas que efe ti va men te não re sol ve rão o 
pro ble ma.

A Srª Ana Jú lia Ca re pa (Blo co/PT  PA) – Con -
ce de-me V. Exª um apar te?

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB  
TO) – Se na do ra Ana Jú lia Ca re pa, es tou ci en te do fi -
nal do meu tem po, mas, se for pos sí vel, com mu i to
pra zer, con ce do o apar te a V. Exª, no bre re pre sen tan -
te do Esta do do Pará.

A Srª Ana Jú lia Ca re pa (Blo co/PT  PA) – Se na -
dor Edu ar do Si que i ra Cam pos, pa ra be ni zo V. Exª pelo 
seu pro nun ci a men to, di zen do que esse pro ble ma das
es tra das no Bra sil in te i ro re al men te pre o cu pa a to dos
nós. Sem dú vi da ne nhu ma, a nos sa re gião é a mais
atin gi da. A Tran sa ma zô ni ca, por exem plo, há qua se
vin te anos não re ce be ma nu ten ção. O que sig ni fi ca
isso? Fa la mos com o Mi nis tro, que se mos trou sen sí -
vel, mas ti ve mos de as si nar con vê ni os com as pre fe i -
tu ras para que elas pu des sem, pelo me nos, man ter a
ro do via tran si tá vel nes se pe río do chu vo so. Co nhe ço
a Be lém–Bra sí lia, cujo es ta do é las ti má vel. Te mos de
dis cu tir um pla no para co brir esse dé fi cit que há mu i to
exis te e que diz res pe i to prin ci pal men te à nos sa re -
gião. Re co nhe ce mos ser im pos sí vel o Mi nis té rio dos
Trans por tes, de re pen te, as fal tar a Tran sa ma zô ni ca,
fa zer a BR-163, a San ta rém Cu i a bá, que é tão im por -
tan te, pois, com ela, ha ve ria mu i ta eco no mia na ex -
por ta ção de grãos. To dos sa be mos que San ta rém é

mu i to mais pró xi mo dos prin ci pa is por tos da Eu ro pa.
Como é que po de re mos con tri bu ir para o de sen vol vi -
men to Bra sil? Enten do que é ta re fa de to dos nós fa -
zer mos isso de for ma pla ne ja da para ofe re cer es tra -
das que dêem opor tu ni da de de tra ba lho aos pro du to -
res, tan to aos gran des que que rem ge rar em pre go e
ren da quan to aos pe que nos. Ain da há pou co, co men -
ta va com o Se na dor Amir Lan do a si tu a ção do Esta do
do Pará. Mi lha res de pes so as fo ram cha ma das para a 
re gião da Tran sa ma zô ni ca e hoje não con se guem es -
co ar o seu pro du to. Então, a re for ma agrá ria não sig -
ni fi ca so men te ter ra e, sim, ter ra, cré di to, dis tri bu i ção,
ar ma ze na men to, con di ções de co mer ci a li za ção dos
pro du tos. É ne ces sá rio tam bém fa zer obras de in -
fra-es tru tu ra. Con cor do que o es co a men to dos pro du -
tos deve se dar por meio de trans por te in ter mo dal. Te -
mos a hi dre lé tri ca de Tu cu ruí, mas não con se gui mos
fa zer as suas eclu sas para trans for mar o rio em na ve -
gá vel, per mi tin do, as sim, que os nos sos pro du tos pu -
des sem ser es co a dos de for ma mais eco nô mi ca. Sa -
be mos que o trans por te in ter mo dal é mais ba ra to,
que o trans por te hi dro viá rio cus ta me nos pois não
pre ci sa mos ta par bu ra cos nos rios. É ób vio que isso é
im por tan te. E, in fe liz men te, Tu cu ruí foi am pli a da, a
sua se gun da par te já foi fe i ta, a fim de que pas sas se a 
dis tri bu ir ener gia para o Bra sil, mas suas eclu sas que
ser vi ri am para o Pará e para a re gião não fo ram fe i tas. 
Não fo ram fe i tas e não te mos, é ver da de, con di ções
de di zer que o se rão ago ra. Mas pre ci sa mos pla ne jar
as obras fun da men ta is para os nos sos Esta dos. Qu -
an to a isso, con ta rá com o nos so apo io e, te nho cer te -
za, com o apo io da Se na do ra Serys Slhes sa ren ko,
cujo Esta do tam bém so fre as con se qüên ci as des se
aban do no que não é de hoje.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO) – Se na do ra Ana Jú lia Ca re pa, agra de ço o apar -
te de V. Exª e o in cor po ro ao meu pro nun ci a men to.

Fi na li zo, Srª Pre si den te, e agra de ço a com pre -
en são de V. Exª com este Par la men tar, di zen do que o
de ba te, a dis cus são de cri a ção de no vos Esta dos é
ex tre ma men te opor tu na. Não po de mos con ti nu ar as -
sis tin do a esse caos ur ba no que vem ocor ren do nas
gran des ci da des do nos so País. Os es tran ge i ros per -
gun tam, pois não en ten dem, por que há aglo me ra dos
ur ba nos em ci da des como Rio e São Pa u lo, onde pre -
ci sa mos da pre sen ça do Exér ci to para ga ran tir a se -
gu ran ça da po pu la ção, en quan to te mos o Mato Gros -
so, o Pará e o To can tins com me nos de qua tro ha bi -
tan tes por qui lô me tro qua dra do, com uma imen si dão,
uma vas ti dão ter ri to ri al.

Va mos dis cu tir, sim, a cri a ção de no vos Esta dos
den tro de prin cí pi os rí gi dos, da aus te ri da de ad mi nis -
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tra ti va, mas da efe ti va ocu pa ção, sem o te mor do ba ir -
ris mo ou ou tra pre o cu pa ção de qual quer na tu re za,
apro fun dan do e es ten den do o de ba te, para que pos -
sa mos re di vi dir os Esta dos, dar au to no mia às re -
giões, às po pu la ções ca ren tes, co lo car a pre sen ça do 
po der po lí ti co para a ad mi nis tra ção.

E, Srª Pre si den te, com re la ção à ro do via Tran -
sa ma zô ni ca, os úni cos 270 qui lô me tros to tal men te
pa vi men ta dos e em ex ce len tes con di ções de trá fe go
es tão no Esta do do To can tins, que re ce beu a de le ga -
ção do Go ver no Fe de ral. Ou seja, o Go ver no Fe de ral
con ce deu ao Esta do do To can tins a de le ga ção para a
ges tão da ro do via Tran sa ma zô ni ca. São 270 qui lô me -
tros pa vi men ta dos com qua li da de e trá fe go. Não é as -
sim no res to do País. Mas, quem sabe, a dis cus são
pos sa ocor rer no ple ná rio des ta Casa, que tem o de -
ver de re pre sen tar os Esta dos, a fim de que pos sa -
mos aban do nar o ba ir ris mo, o medo, o te mor, e en -
fren tar mos a dis cus são da re di vi são ter ri to ri al bra si le -
i ra, úni co ca mi nho para que este País pos sa en se jar
mais opor tu ni da des e al ter na ti vas às con cen tra ções
ur ba nas, como no meu que ri do Esta do do To can tins.

Mu i to obri ga do, Srª Pre si den te.
A SRª PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Con ce do a pa la vra o Se na dor Edu ar do Su plicy.
O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT  SP. Pro -

nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Srª Pre si den te, em pri me i ro lu gar, fa rei re fe rên cia ao
as sun to tra ta do no pro nun ci a men to da Se na do ra He -
lo í sa He le na.

Gos ta ria de fa zer ob ser va ções quan to aos ter -
mos do des pa cho do Pre si den te do Con se lho de Éti -
ca, Ju vên cio da Fon se ca, no dia 27  “Enca mi nhe-se à
Mesa Di re to ra, en vi an do có pia à Po lí cia Fe de ral” , à
re pre sen ta ção for mu la da pe los 14 Se na do res do Par -
ti do dos Tra ba lha do res, e tam bém do Pre si den te do
Se na do Fe de ral, Se na dor José Sar ney, em 5 de mar -
ço, on tem, nos se guin tes ter mos:

Assim, o re que ri men to é di ri gi do ao Con se lho
de Éti ca, ao qual re quer pro vi dên ci as.

Seu en ca mi nha men to à Mesa é ape nas para
dar co nhe ci men to, não sen do so li ci ta da qual quer ma -
ni fes ta ção.

Por ou tro lado, o Pre si den te do Con se lho de Éti -
ca e De co ro Par la men tar já to mou a pro vi dên cia de
acom pa nhar, atra vés de uma co mis são de três (3) se -
na do res, o in qué ri to que se de sen ro la em ins tân cia
pró pria.

Ci en te, nada a des pa char.
Srª Pre si den te, le van do em con ta es ses des pa -

chos, con si de ro que cabe ain da ao Con se lho de Éti ca 

re u nir-se, e, ob vi a men te, isso só po de rá ocor rer se o
mes mo es ti ver cons ti tu í do. Por tan to, a ma ni fes ta ção
do Pre si den te José Sar ney, por en quan to, é ape nas
de ciên cia, não de ar qui va men to, con for me a im pren -
sa em prin cí pio re gis trou. S. Exª diz ape nas: “Ci en te,
nada a des pa char”. Cons ci en te, por tan to, de que o
Con se lho de Éti ca tem ain da o que de fi nir. Daí a im -
por tân cia de o Con se lho de Éti ca cons ti tu ir-se o
quan to an tes, para co me çar o seu tra ba lho.

Srª Pre si den te, gos ta ria tam bém de co men tar a
Me di da Pro vi só ria nº 108, de 27 de fe ve re i ro de 2003,
que cria o Pro gra ma Na ci o nal de Aces so à Ali men ta -
ção – Car tão Ali men ta ção.

É im por tan te essa me di da le gis la ti va, por que é
a pri me i ra que dá ca rá ter le gal ao Car tão Ali men ta -
ção, que cons ti tui um dos ins tru men tos cha ves do
Pro je to Fome Zero. Até o pre sen te, não tí nha mos a
de fi ni ção das pes so as ou fa mí li as que te ri am di re i to
ao Car tão Ali men ta ção.

Re cor do, Srª Pre si den te, que, no mês de de -
zem bro úl ti mo, cons ti tu iu-se um gru po de tra ba lho,
de no mi na do “Go ver no de tran si ção”, cujo co or de na -
dor foi o atu al Mi nis tro da Fa zen da, Antô nio Pa loc ci. E
uma das prin ci pa is re co men da ções des se Go ver no
de tran si ção foi, após re a li za do o le van ta men to dos
mais di ver sos ti pos de pro gra mas de trans fe rên cia de
ren da – o pro gra ma de ren da mí ni ma as so ci a do à
edu ca ção, ou Bol sa-Esco la; pro gra ma de ren da mí ni -
ma as so ci a do à sa ú de, ou Bol sa-Ali men ta ção; o Bol -
sa-Ren da, para fa mí li as atin gi das por ca la mi da des
pú bli cas; o vale-gás; o pro gra ma de er ra di ca ção do
tra ba lho in fan til; e ou tros pro ce di men tos de trans fe -
rên cia de ren da –, no sen ti do de co or de nar, ra ci o na li -
zar os di ver sos pro gra mas e, se pos sí vel, uni fi cá-los.
Inclu si ve, em ju nho úl ti mo, o Go ver no Fer nan do Hen -
ri que Car do so ha via re co men da do que fos se fe i to um
ca das tro úni co dos pro gra mas so ci a is. Tam bém o Go -
ver no de tran si ção con si de rou a co or de na ção dos es -
for ços nes se sen ti do, ao se ins ti tu ir o Pro gra ma Fome
Zero e o pos sí vel Car tão Ali men ta ção.

Ve ja mos aqui como é de fi ni do o Pro gra ma Na ci -
o nal de Aces so à Ali men ta ção – Car tão Ali men ta ção.
Vou ler e co men tar a Me di da Pro vi só ria nº 108, pois é
cur ta:

O Pre si den te da Re pú bli ca, no uso da atri bu i ção 
que lhe con fe re o art. 62 da Cons ti tu i ção, ado ta a se -
guin te Me di da Pro vi só ria, com for ça de lei:

Re lem bre mos que a me di da pro vi só ria pas sa a
va ler como lei a par tir da sua edi ção, ten do o Con -
gres so Na ci o nal um pra zo re gi men tal e cons ti tu ci o nal
para apre ci ar, fa zer su ges tões, mo di fi car ou não e
apro var o res pec ti vo pro je to de con ver são em lei.
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Art. 1º  Fica cri a do o Pro gra ma Na ci o nal de
Aces so à Ali men ta ção – Car tão Ali men ta ção, vin cu la -
do às ações di ri gi das ao com ba te à fome e à pro mo -
ção da se gu ran ça ali men tar e nu tri ci o nal.

Pa rá gra fo úni co – Con si de ra-se se gu ran ça ali -
men tar e nu tri ci o nal a ga ran tia da pes soa hu ma na ao
aces so ali men ta ção to dos os dias, em quan ti da de su -
fi ci en te e com a qua li da de ne ces sá ria. 

Aqui está se de fi nin do o que é a se gu ran ça ali -
men tar, res sal tan do quan ti da de e qua li da de de ali -
men to ne ces sá ri as e su fi ci en tes para cada pes soa. 

Art. 2º  O Car tão Ali men ta ção cons ti tui o ins tru -
men to que ga ran ti rá, a pes so as em si tu a ção de in se -
gu ran ça ali men tar, re cur sos fi nan ce i ros ou aces so a
ali men tos, po den do ser im ple men ta do em co o pe ra -
ção com Esta dos, Dis tri to Fe de ral e Mu ni cí pi os, ob -
ser va do o dis pos to em re gu la men to. 

Não es tão de fi ni das qua is quer exi gên ci as ou
con tra par ti das, por en quan to. Isso será de fi ni do em
re gu la men to.

Art. 3º  O Po der Exe cu ti vo de fi ni rá os cri té ri os
para a con ces são do be ne fí cio, a or ga ni za ção do ca -
das tra men to da po pu la ção jun to ao pro gra ma, o va lor
do be ne fí cio por pes soa ou por uni da de fa mi li ar. 

É dada fle xi bi li da de ao Exe cu ti vo se vai ser por
pes soa ou por fa mí lia o pe río do de du ra ção do be ne fí -
cio e as for mas de con tro le so ci al do Car tão Ali men ta -
ção. Isso fica a cri té rio do Po der Exe cu ti vo.

§ 1º  O Car tão Ali men ta ção não será con ce di do
para pes soa com ren da fa mi li ar men sal per ca pi ta su -
pe ri or a meio sa lá rio mí ni mo. 

Esse é um dos ob je ti vos prin ci pa is des sa me di -
da pro vi só ria ou des se ins tru men to le gal. O Car tão
Ali men ta ção será con fe ri do àque las pes so as ou fa mí -
li as quan do a ren da fa mi li ar for até meio sa lá rio mí ni -
mo per ca pi ta.

Aqui há uma ques tão, Se na do ra Serys Slhes sa -
ren ko. Se o car tão for con fe ri do à pes soa com ren da
men sal per ca pi ta até meio sa lá rio mí ni mo, a per gun -
ta é: Será esse di re i to, con fe ri do em lei, es ten di do a
toda e qual quer pes soa no Bra sil com ren di men to até
meio sa lá rio mí ni mo? Isso não está su fi ci en te men te
es cla re ci do ain da nes ta me di da pro vi só ria, mas é
uma ques tão da ma i or re le vân cia, que se re la ci o na
aos de ma is pro gra mas de trans fe rên cia de ren da a
que me re fe ri.

§ 2º  Para efe i to des ta Me di da Pro vi só ria, con si -
de ra-se fa mí lia a uni da de nu cle ar, even tu al men te am -
pli a da por ou tros in di ví du os que com ela pos su am la -
ços de pa ren tes co, que for me um gru po do més ti co,

vi ven do sob o mes mo teto e man ten do sua eco no mia
pela con tri bu i ção de seus mem bros.

É uma cla ra de fi ni ção do que se con si de ra rá
como uni da de fa mi li ar. Assim, pes so as que re si dem
sob o mes mo teto, man ten do sua eco no mia pela con -
tri bu i ção de seus mem bros, po den do até ha ver, nes -
se lu gar, pes so as que não têm ne ces sa ri a men te la -
ços san güí ne os, mas la ços afe ti vos, mo ram no mes -
mo lu gar e se con si de ram, por tan to, uma fa mí lia.
Con si de ro essa de fi ni ção bem for mu la da.

§ 3º  Na de ter mi na ção da ren da fa mi li ar per ca -
pi ta, será con si de ra da a mé dia dos ren di men tos bru -
tos au fe ri dos pela to ta li da de dos mem bros da fa mí lia,
ex clu í dos ape nas os pro ve ni en tes do Pro gra ma de
que tra ta esta Me di da Pro vi só ria.

Esse pa rá gra fo re fe re-se àque les que te rão di -
re i to ao Car tão Ali men ta ção, pro gra ma de que tra ta
esta me di da pro vi só ria. Aqui se men ci o na que será
con si de ra da a mé dia dos ren di men tos bru tos au fe ri -
dos pela to ta li da de dos mem bros da fa mí lia. Não está
cla ra men te dito se só se con si de ram os ren di men tos
di ga mos, no mer ca do for mal, re gis tra dos em car te i ra
ou alu guel for mal men te de cla ra do, e as sim por di an -
te. Enten do que, pela de fi ni ção dos ren di men tos bru -
tos, es tão sen do con si de ra dos ren di men tos de toda e
qual quer na tu re za, in clu in do os de na tu re za in for mal,
algo que de ve rá ser ob je to de me lhor con si de ra ção
por par te dos ges to res e ain da, pos si vel men te, de re -
gu la men ta ção.

Art.  4º  A con ces são do Car tão Ali men ta ção não 
gera di re i to ad qui ri do, dado o seu ca rá ter tem po rá rio.

Por en quan to, o Car tão Ali men ta ção, no ob je ti vo 
do Pro gra ma Fome Zero, é de fi ni do como ten do um
ca rá ter tem po rá rio. So bre isso, que ro, ao fi nal, te cer
mais con si de ra ções.

Art. 5º  As des pe sas com o Car tão Ali men ta ção
cor re rão à con ta das do ta ções or ça men tá ri as con sig -
na das anu al men te na uni da de do Ga bi ne te do Mi nis -
tro de Esta do Extra or di ná rio de Se gu ran ça Ali men tar
e Com ba te à Fome. 

Por en quan to se sabe que para o Mi nis té rio
Extra or di ná rio de Se gu ran ça Ali men tar e Com ba te à
Fome – que re ce beu o nome de MESA, aliás, lem -
bran do o sen ti do de fra ter ni da de de as pes so as es ta -
rem sen ta das à mesa, que é o sen ti do do Pro gra ma
Fome Zero –, no or ça men to de 2003, foi des ti na do R$ 
1,8 mi lhão, me nos R$ 30 mi lhões, re ti ra dos por oca -
sião do cor te re a li za do em me a dos de fe ve re i ro de
todo o or ça men to.

§ 1º  Na de fi ni ção do va lor do be ne fí cio pre vis to
no in ci so III do art. 3º, o Po der Exe cu ti vo de ve rá com -
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pa ti bi li zar a quan ti da de de be ne fi ciá ri os às do ta ções
or ça men tá ri as exis ten tes.

Ou seja, na me di da em que as do ta ções or ça -
men tá ri as fo rem em va lor in fe ri or àqui lo que se faz
ne ces sá rio para aten der a to das as fa mí li as ou pes so -
as que ga nham até meio sa lá rio mí ni mo per ca pi ta,
aqui se tem já a pres su po si ção de que tal vez não se
con si ga aten der a to das es sas pes so as. Aqui vem
uma das gran des ques tões, Se na do ra Serys Slhes -
sa ren ko: o di re i to será con ce di do a al gu mas fa mí li as
que ga nham até meio sa lá rio mí ni mo per ca pi ta. E as
ou tras? Como fi ca rá o di re i to de fa mí li as, de pes so as
no Bra sil que, por ven tu ra, em re ce ben do até meio sa -
lá rio mí ni mo per ca pi ta, sen do bra si le i ros ou re si den -
tes no Bra sil, não es te jam, por al gum cri té rio, sen do
con tem pla das? Esse é um pro ble ma so bre o qual de -
ve re mos es tar no Con gres so Na ci o nal pen san do
para ver como re sol ver.

§  2º  O va lor do be ne fí cio pre vis to no in ci so III do 
art. 3º po de rá ser al te ra do pelo Po der Exe cu ti vo, a
qual quer mo men to, ob ser va do o dis pos to no §1º. 

Por tan to, fica a cri té rio do Po der Exe cu ti vo de fi -
nir qual o va lor do Car tão Ali men ta ção. 

Aqui te mos as se guin tes ques tões: pri me i ro,
como re la ci o nar o va lor do Car tão Ali men ta ção com o
va lor dos de ma is be ne fí ci os que são pa gos pe los pro -
gra mas, seja o Pro gra ma Bol sa-Esco la, Bol sa-Ali -
men ta ção, Vale Gás, Pro gra ma de Erra di ca ção do
Tra ba lho Infan til e as sim por di an te? Será que esse
va lor de ve ria ser uni fi ca do? Será um va lor so ma do a
ou tro? Terá o be ne fi ciá rio de um des ses ou tros pro -
gra mas a pos si bi li da de de re ce ber tam bém o Car tão
Ali men ta ção? Ou será me lhor uni fi car to dos os pro -
gra mas? E como fi ca rá? Essa é ou tra ques tão im por -
tan te so bre a qual o Con gres so Na ci o nal de ve rá re fle -
tir e de ci dir.

§ 3º  O Car tão Ali men ta ção aten de rá, no mês de 
mar ço de 2003, aos atu a is be ne fi ciá ri os do Pro gra ma
Bol sa-Ren da, pre vis to na Lei nº 10.458, de 14 de
maio de 2002. 

Aqui te mos uma ques tão bas tan te im por tan te,
pois o Pro gra ma Bol sa-Ren da era des ti na do a to das
as fa mí li as e pes so as que ti ves sem sido ví ti mas de
fla ge lo, de ca la mi da des da na tu re za – se cas, inun da -
ções –, e es ta va sen do ad mi nis tra do pelo Mi nis té rio
da Inte gra ção Na ci o nal.

Isso sig ni fi ca que to dos aque les que es ta ri am
sen do be ne fi ci a dos pelo Bol sa-Ren da – se ria um nú -
me ro da or dem de 1 mi lhão e 400 mil no fi nal do ano
pas sa do – pas sa rão a re ce ber o Car tão Ali men ta -
ção? É o que ocor re rá a par tir de mar ço? E ha ve rá ou -

tros a se rem aten di dos? Fica cla ro que se rão aten di -
dos os que es ta vam no Pro gra ma Bol sa-Ren da.

Mas aqui vem uma ou tra ques tão: o Pro gra ma
Bol sa-Ren da não ti nha, até o iní cio des te ano, ver ba
or ça men tá ria pre vis ta para 2003. Por meio de me di da
pro vi só ria, o Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va des -
ti nou pou co mais de R$100 mi lhões para aten der às
fa mí li as atin gi das por ca la mi da des, para que re ce -
bes sem o Bol sa-Ren da, que é uma aju da mo des ta,
da or dem de R$30,00 por fa mí lia. Por tan to, es sas
pes so as pas sa ram a ter al guns re cur sos a par tir da
me di da pro vi só ria. Como será a par tir de mar ço? Se -
rão os be ne fi ciá ri os do Pro gra ma Bol sa-Ren da be ne -
fi ci a dos tam bém com o Car tão Ali men ta ção, de
R$50,00, que só po de ri am ser gas tos com ali men tos,
ain da que isso não es te ja ex pli ci ta men te pre vis to na
me di da pro vi só ria? Essa é ou tra ques tão que me re ce
es cla re ci men to.

Art. 6º  A União po de rá re ce ber do a ções des ti -
na das ao Fun do de Com ba te e Erra di ca ção da Po bre -
za, cri a da pelo art. 79 do Ato das Dis po si ções Cons ti -
tu ci o na is Tran si tó ri as e re gu la men ta do pela Lei Com -
ple men tar nº 111, de 6 de ju lho de 2001, com en car go 
de uti li zá-las uni ca men te nas ações vol ta das à se gu -
ran ça ali men tar, nu tri ci o nal e ao com ba te à fome. 

Por tan to, esse é um me ca nis mo para re ce ber
do a ções que de vem ser des ti na das ao Fun do de
Com ba te à Fome.

Res sal to que há, de fato, imen sa dis po si ção da
so ci e da de bra si le i ra, em seus mais di ver sos seg men -
tos, para des ti nar re cur sos para esse pro gra ma. 

O art. 7º diz que a Me di da Pro vi só ria en tra em
vi gor na data de sua pu bli ca ção.

Assi nam o Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va e 
o Mi nis tro José Gra zi a no da Sil va, em 27 de fe ve re i ro
de 2003.

Tra ta-se, por tan to, Srª Pre si den te, de Me di da
Pro vi só ria, a pri me i ra, de im por tân cia para o Pro gra -
ma Fome Zero, mas que ain da não o de fi ne in te i ra -
men te.

Qu e ro res sal tar que a mi nha ex pec ta ti va é de
que nós pos sa mos vir a ter um pro gra ma que as se gu -
re o di re i to de cada pes soa ou fa mí lia no Bra sil po der,
efe ti va men te, con tar – não tem po ra ri a men te, mas de
uma ma ne i ra de fi ni ti va e in con di ci o nal – com uma
ren da que pos si bi li te a to das as pes so as se ali men ta -
rem com três re fe i ções ao dia e, mais do que isso, ter
di re i to a uma vida dig na por meio de uma ren da bá si -
ca de ci da da nia in con di ci o nal.

Con for me con ver sei com o Mi nis tro José Gra zi -
a no da Sil va, po de mos ver o Pro gra ma Car tão Ali -
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men ta ção como um pas so na di re ção de che gar mos
um dia – es pe ro seja em bre ve – à ren da bá si ca de ci -
da da nia.

Qu e ro con clu ir re i te ran do o apo io aos es for ços
de paz do Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va, que
nes tes úl ti mos dias di a lo gou com o Pre si den te Jac -
ques Chi rac, com o Pri me i ro-Mi nis tro Ge rard Schro e -
der, res pec ti va men te da Fran ça e da Ale ma nha, e
con ver sou, on tem, com o Pri me i ro-Mi nis tro Tony Bla ir
ex pres san do a sua pre o cu pa ção com o im pac to ne -
ga ti vo que uma guer ra po de ria ca u sar na eco no mia
das na ções em de sen vol vi men to e so bre o nos so ar -
den te de se jo de que to dos os es for ços se jam re a li za -
dos para que o Go ver no do Ira que aten da às re so lu -
ções do Con se lho de Se gu ran ça da ONU de uma ma -

ne i ra tal que não seja ne ces sá ria a uti li za ção da for ça
e a ex plo são dos ins tru men tos bé li cos, que po de rão
ca u sar ex tra or di ná rio dano à vida de mi lha res de pes -
so as por este mun do, es pe ci al men te no Ira que.

Mu i to obri ga do.
A SRª PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Nada mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer -
rar os tra ba lhos.

Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 13 ho ras e 7
mi nu tos.)

(OS 10791/03)
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